

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año II.—Núm. 293

Palma de Mallorca.—Martes 9 de Mayo de 1922

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

La corrección de los niños

Hé aquí una hermosa iniciativa de la Junta de Protección a la Infancia: constituir un establecimiento para niños delincuentes.

Muy poca atención se ha venido prestando a la causa de la infancia; y de ese descuido son responsables desde el Estado, que ha de ser un protector de la Sociedad, hasta el propio padre de familia.

No ha cuidado el Estado de la formación completa del futuro ciudadano, ni siquiera bajo la mera consideración de que ese niño ha de llegar a ser hombre. Si así no fuese, el Estado habría puesto toda su atención: primero en la organización de las escuelas, luego en la organización del trabajo, después en la organización de la cultura, luego también en la organización propia para conseguir que el mozalbete y el joven aprendan a ser buenos ciudadanos, útiles a la nación y útiles a la Sociedad.

Todos esos descuidos y negligencias del Estado, agravados por la incursión de las familias, tienen a la postre sus graves consecuencias.

Indotadas de edificios higiénicos las escuelas, la mayoría de las cuales están aún en locales que son un atentado a la salud corporal y espiritual del niño, crece éste en un ambiente de general asfíxia. Sus almas se amodorrán entre las cuatro paredes de una cárcel, que no otra cosa son muchas de nuestras escuelas, cerradas a todo horizonte, cerradas a la lluvia de sol y de luz, cerradas a una optimista visión de la naturaleza. Sitio de tormento fueron llamadas de antiguo las escuelas; y debían ser lugares apacibles donde la vida, que ha de florecer algún día, se abra con esa suavidad perfumada y tibia con que se abre un capullo a las caricias del sol.

¿Y luego, cuando los niños abandonan las escuelas?

Unos prosiguen su carrera intelectual; otros van a nutrir la «carne de máquina» en talleres donde se continúa la visión siniestra del vivir. El trabajo es cosa dura, porque el trabajo es un esfuerzo. Pero el trabajo realizado en ciertas condiciones de higiene, de salubridad, se convierte en ese esfuerzo casi agradable que nace del músculo que se restaura incansablemente.

Y así de las demás instituciones, cuyo perfeccionamiento debiera ser una de las primeras y principales preocupaciones del Estado.

Pero allí donde éste aparece con toda su máxima responsabilidad es en el régimen correccional. Hay niños que merecen, indudablemente, una corrección porque traspasan los límites de lo que «ha de hacerse» y lo que «no puede hacerse». Los niños como los hombres incurrir en transgresiones de la Ley. Los niños, casi siempre, por ignorancia, por indiscernimiento, por instinto, por impulsos nativos, por esa serie de motivos espirituales que, no reprimidos a tiempo, pueden convertirse en graves lacerias sociales.

Pues bien; el Estado ha descuidado el régimen correccional. Los niños no pueden ni deben ser corregidos como los adultos. Nuestro régimen penal está montado sobre tales bases que el que a él ha sido sometido, al cumplir la pena, en vez de salir redimido, no sale sino contaminado. Aprende allí lo que ignoraba acaso. El contacto con los delincuentes va sembrando en su alma los gérmenes de nuevos delitos y ante sus ojos se abren horizontes en donde alborean las futuras faltas, los futuros crímenes acaso.

Y en medio de este ambiente, bajo la influencia de tales sugestiones, se ha tenido hasta ha poco a los niños. He aquí toda la inmensa responsabilidad del Estado. No hay lección más provechosa que la lección del ejemplo. Y esos niños, que escuchan los relatos de delitos en labios de los mismos que los cometieron, es muy posible que sientan romperse en sus almas los eslabones que constituyen esa cadena moral que se llama el DEBER.

¡Cuántos niños, al salir de la casa de corrección, es decir, de la cárcel, han emprendido nuevamente el camino de la falta bajo la morbosa sugestión de lo que han oído!

Ciertamente algo se ha mejorado el sistema de corregir a los jóvenes delincuentes. Desde la reciente disposición sobre la constitución de los Tribunales infantiles hasta las iniciativas particulares para sanear el alma del niño de todas las ponzoñas que haya podido infiltrarles el contacto con los delincuentes adultos, el paso que se ha dado es de importancia; pero eso no basta. Hay que aislar las almas juveniles. Hay que establecer un cordón sanitario. La corrección ha de ser verdaderamente un preservativo. No un motivo y ocasión de que se adquieran gérmenes de futuros males.

Y en este sentido, merece plácemes mil la determinación adoptada por nuestra Junta de Protección a la Infancia.

NUESTRAS CRÓNICAS DE BARCELONA

Los Juegos Florales de este año

Esta tarde se han celebrado en el «Palau de la Música Catalana» los Juegos Florales correspondientes al año 64 de su Restauración.

El gran salón está lleno en todos sus pisos de una concurrencia distinguidísima entre la que se destacan bellas damas y señoritas que aprovechan esta solemnidad para aparecer vestidas con trajes primaverales.

A las tres y media aparecen los Mantenedores y Autoridades siendo acogidos con aplausos generales y fuertes.

Preside el jurado el ilustre prosista don Joaquín Ruyra y lo forman el Mestre en Gai Saber D. Juan M.^a Guasch, canónigo Dr. D. José M.^a Llovera, el poeta Joseph S. Pons, y el Secretario Sr. Masferrer.

El Ayuntamiento asiste en corporación presidido por el Alcalde señor Maqués de Alella, la Mancomunidad y Diputación son presididos por el Consejero de la primera y Presidente de la segunda señor Vallés y Pujals, acompañado del Presidente de la Asamblea señor Jansana.

Acompañales en la Presidencia el Vicario General, Gobernador eclesiástico en ausencia del Sr. Obispo, canónigo Dr. Parés, y el de la Universidad catédrico Doctor Bosch Gimpera. En torno estaban los diputados y concejales. Al otro lado, los Mestres en Gai Saber, Angel Guimerá que sube al estrado acompañado porque está casi ciego; Francisco Mateu, Mn. Lorenzo Riber, y buen número de Adjuntos de los Juegos Florales.

Esparcidos por el local, que está adornado profusamente con guirnaldas de flores, véanse las personalidades más cono-

cidas de la literatura y la política catalana. Abunda, claro está, la juventud de ambos sexos.

Pronunciadas por el Alcalde las sacramentales palabras «Sobre la Festa», se da lectura al discurso del Presidente, el cual es una filigrana literaria y proclama elocuentemente los tonos radicales en todos los órdenes.

Recuerda la época de iniciación de la literatura catalana haciendo una pintura magistral del ambiente de Gerona donde se desenvolvía su adolescencia, ignorante del hecho vivo de la literatura catalana y entonces en florecimiento péteo hasta que un día el poeta catalán y polígrafo Aniceto Pagés de Puig leyó en el gran salón de un viejo palacio gerundense poesías catalanas de diversos trovadores que cantaban para despertar la Muerta-Viva, la patria catalana.

Entonces el futuro literato—que ha merecido se le aplicara el verso horaciano «Mestre i Custodi de la forma bella»—como todos los presentes sintió que un eco respondía en su interior a la voz del trovador y comprendió que había para él algo más sugeridor que Horacio y Virgilio, Garcilaso y Fray Luis de León, que le embelesaban. Entonces vió que en catalán también podían decirse bellas cosas y que en los estudios oficiales le habían enseñado la Historia y la Literatura de varios pueblos pero no de Cataluña.

Después, incorporado al Renacimiento catalán, ha visto desenvolverlo hasta llegar a la época reciente en que se ha determinado la crisis de la transformación literaria en que se va a la depuración de

la lengua fijándola según normas científicas.

Esto ha determinado la lucha de los que desean persistir en la espontaneidad y libertad anteriores y los que sacrifican sus gustos personales y los modernos de su localidad o comarca, al bien común de la unidad y de la modernización de la lengua.

Con trazos magistrales pinta la tragedia íntima del escritor avezado que, un día advierte que debe dejar sus formas personales porque un razonamiento científico independiente de su gusto y de su inclinación, le convence de que debe rechazar un modismo o cambiar una forma de expresión.

Evoca el Congreso de la Lengua Catalana que organizó y presidió Mn. Antonio M.^a Alcover. Entonces él se dejó vencer por las razones del filólogo Pompeyo Fabra y adoptó sus formas de escritura.

Hace un elogio de Fabra y le proclama sucesor de Labernia, Aguiló y Balari.

Excita a los viejos a que huyan de vulgarismos, castellanismos y corrupciones y que no sientan rencor hacia los jóvenes porque adoptan las formas rigoristas y científicas de expresión y excita a los jóvenes a evitar los alejamientos de la lengua viva, los neologismos etc. y a que respeten la libertad y espontaneidad de los viejos que se obstinan en seguir escribiendo en forma que es peculiar a la anterior generación.

Con la buena voluntad de unos y otros se llegará a la unificación y la compensación de todos los cultivadores de la lengua catalana.

Entonces, evitadas las pequeñeces que no tienen ninguna tendencia artística; la lengua dará valor y firmeza a nuestros hombres del mañana, para que todos juntos, viejos y jóvenes, trabajen políticamente para evitar la tiranía más odiosa que un estado puede ejercer sobre un pueblo: la de corromperle la lengua y desfigurarle el alma con un sistema de enseñanza, que obliga a pagar a los mismos que sufren los daños del mismo.

Este discurso ha sido, apesar de su gran extensión, oído religiosamente y coronado con grandes aplausos... Muchos de los literatos que forman en los dos bandos hostiles asientan a las admoniciones del gran autor de Jacobó, uno de los grandes candeleros de la prosa catalana.

El Secretario de los Mantenedores lee un discurso vibrante que proclama la intangibilidad de los ideales de Cataluña, pues la espiritualidad que late en la lengua y en la literatura hace rechazar los ataques que se dirigen contra las cosas de Cataluña.

Después hace un elogio de las composiciones premiadas y recuerda los literatos y amigos muertos durante el año que son el señor Maqués de Allarás, Evello Doria, Luis M. Vidal y José Soler y Pallet.

Abierta la plica correspondiente a la composición «Quan les pomeres floriran» corresponde a Mosen Antonio Navarro, quien elige Reina de la Fiesta a doña María de Despujol, esposa del ex-ministro señor Ventosa.

Los premios y accésits han correspondido a los señores siguientes:

Accésit 1.º «La dolça queixa» de Luis Via.

Accésit 2.º «El viatge nocturn», de Felipe Grangés y Camprodón.

Accésit 3.º «Gerricó blau», de Melchor Font.

La Englatina de oro y plata es adjudicada al poeta mallorquín Mn. Andrés Caimari, Pbre, por su composición «L'aplega de les ovelles» advirtiendo que la gran extensión del poema obliga a leer solo una parte. Los fragmentos designados con los subtítulos «Foc Nou», «L'Assalt» y «Poncelles» son acogidas con grandes aplausos.

El accésit 1.º, «El Vell Moll» de Mosen Antonio Navarro.

Accésit 2.º, «La Serra» de Luis Bertrán y Pijoan.

La Viola de oro y plata es concedida a la composición «Els camins sense camí» preciosa elegía que es acogida con grandes aplausos.

Accésit 1.º, «El mestre col-lotge», de Camilo Geis.

Accésit 2.º, Elegía Piadosa «Dijous Sant» de Felipe Grangés.

Una vez terminada la distribución de los premios ordinarios, el Secretario advierte que habiendo Mn. Antonio Navarro conseguido los tres premios ordinarios, queda proclamado Mestre en Gai Saber.

Premio creado por los Mantenedores, «Joia Moncerdá» concedido por la familia de la escritora Dolores Moncerdá, de Maciá:

«Poemes de la Nit» de José Carner.

Accésit a este premio: «Cançons de desesperança» de Felix d'Altamira.

Otro premio creado por los Mantenedores: «Cant de Primavera» de Luis Bertrán y Pijoan.

Accésit a «Joies i Flors» de Joseph M.^a Tous y Maroto.

Premio Fastenrath, al mejor volumen de poesías publicado durante los tres últimos años, al libro «Corones» de Mosen Lorenzo Riber.

La concentración liberal ha celebrado una asamblea en Alicante. Todos los oradores dedicaron un recuerdo a Canalejas. El marqués de Alhucemas propuso que las flores que liberalaban la mesa se depositaran en la tumba del ilustre político liberal. Dijo luego que los liberales sabrán defender el castillo de las libertades sin permitir que nadie se salga del cauce del derecho.—Ayer entraron en capilla los reos de Sabadell. Hoy deben ser ejecutados.—En Madrid un toro ha matado al diestro Granero y en Sevilla ha fallecido «Varelito».

Premio Concepción Rabell al libre «Els Herois» de Prudencio Bertrana.

El Jurado ha advertido que se han presentado 15 libros de prosa, siendo dignos de premio más de la mitad.

El Mantenedor Joseph S. Pons, poeta rossonés lee su discurso de gracias, en que campea la ganadora catalana saturada por el ambiente del otro lado de los Pirineos.

Seguidamente, el Alcalde da por acabada la fiesta y se va desalojando el local entre los aplausos de la concurrencia.

Cuando Guimerá llega debajo de los palcos: centrales una lluvia de rosas ha descendido sobre él, porque, a porfía, los ocupantes, especialmente las mujeres le han echado todas las que guarnecían aquellos antepalcos.

Mientras tanto, los jóvenes cantaban «Els Segadors» en la escalinata.

A la salida de las autoridades han menudeado los aplausos a aquellos concejales o diputados que se distinguen por su extremismo catalanista.

El desfile ha resultado brillante, contribuyendo la esplendidez de la tarde, la mejor de esta primavera, poco abundante en días hermosos y serenos.

No ha ocurrido ningún incidente lamentable.

Por las intermediaciones del «Palau de la Música Catalana» no había guardia de Seguridad.

Solo algunos delegados e inspectores permanecían en actitud propia para pasar inadvertidos.

Esto recuerda dolorosamente otras tardes de Juegos Florales, especialmente, la de hace dos años, en que a la salida del Palacio de Bellas Artes, después de la Fiesta presidida por Joffre, se desarrollaron los incidentes que tanta indignación produjeron, determinando la ruptura de relaciones de todas las Corporaciones con el Gobernador señor Conde de Salvatierra.

Se conoce que el actual Gobernador, señor Martínez Anido, General de División que ha pasado una parte de su vida en Cataluña, sabe que la mejor manera de evitar incidentes y refriegas a la salida de las fiestas catalanas, es dejarlas toda su magestad, sin la amenaza que suponían la presencia de muchas parejas de Guardias de Seguridad y muchos inspectores de policía.

MIGUEL CAPDEVILA

Barcelona 7 Mayo de 1922.

L'ENGLATINA D'OR

La aplega de les ovelles

Con mucho gusto, y para que puedan saborearlo nuestros lectores, publicamos un hermosísimo fragmento de la poesía de Mn. Andrés Caimari, que ha sido premiada con la Englatina d'or, en los Juegos florales de Barcelona. Mucho nos hubiera complacido publicar íntegra la poesía «La aplega de les ovelles»; pero nos lo impide la excesiva extensión de la misma. Por el fragmento que sigue, podrán nuestros lectores apreciar la belleza de la composición que ha brotado de la inspiración del laureado poeta.

ROSSINYOLEIG

Al punt cavalquen sengles ases
les Senyorettes de Ses-Cases
sobre pells negres de garrir molt llanós.
Quiscuna sembla una regina
que sobre tots el front culmina.
P'els freus quiscuna arremolina
cambres i madones i amos i pastós.

Els van armats per la batuda
de la passetja mai retuda,
d'un corn o d'una banya polida per cornar,
i cans de presa. El de Montcaire
és un brau negre i bon cantaire,
el de Bàltx té tot l'aire
de llop, i té agafada, i és fort per canissar.

No té són, no, qui té quimeres.
Rossinyoletgen les cambres
ab els pastors fadrins i parlen d'un tresor
trobat a Bini allà un bell dia...
I la Madona bé ho somnia
que també a Bàltx n'hi hauria.
—Senyores no se'n riguen—d'aufabis d'unces
(d'or...—

Una somera genlosa
cavalca N'Angela joyosa,
la de Montcaire, bella com un roser d'abril.
Es rossa i plena i vincladissa,
li fa En Lorenc de la pellissa
la cort. Tan enamoradissa
vora David cor-prés seria Abigail.

Floreix arreu seba marina.
El Senyor diu: Bella florina
nos dus la sort. Enguany el blat granarà be.
Diu la madona: Oh florinoyes
curau dolor, tan alegroyes.—
El pastor fa: Són birimboyes
aixó, Angeleta. Escolta lo que demà éts de fé.

Pren-ne una vara de flors copes
quant la serena les té xopes
les dones nom: Juan... Lorenc, si tant se val...
Espera l'auba del nou dia,
veuràs complir la profecia:
Si l'estimat que en tu somnia
és un Lorenc o Pere, pastor o majoral...—

—Mon estimat? Com la centella
de viu té el nom, com l'oronella,
com un clavell badat la nit de Sant Juan,
com el nom teu, si cal, diria...
—Ah! roba-cors! si'l coneixia...
—i és primetxol i ros... creuria
que és ros com tu i garbós...
—Ah, perla, no se'n fanl...
—i és agredolça sa paraula
que torba el cap talment la fraula,
com un préssec grenyal... tan agredolç com
(tu...—

—Ah! galanxona, si ho sabia
—i és com un rey de pastoria
que quant se'n va a la pagessa
les joves el travessen d'enveja... i és com tu...—

—¿No me dirien, pitxorina,
qu'ín va culir la clavellina
més graciosa que la flor romanial?
—Per Sant Juan, i no és rondalla,
fou la primera reviballa,
quant jo'l m'afin qui se'n devalla
del Puig Major, qualcant un mul senyorial.

Era a la font...
—Segueix, Sibill'a.
—Feya una olor de camamill'al
sabl... com aquell matí que així passares tu...
Capell en má, debaixa en terra.
«Sol de Montcaire i de la serra,
deixau-me beure en vostra gerra»
me diu galant.—Jo venc del Puig Major de d'ó

la camamill'a fresca. Placia
a vostro cor fer-me la gracia
de pendre aquest manat com balsámic do...
Li aboc la gerra, sens paraula,
com nostra Verge del retaula.
«Deu vos ho pac i vostra taula—
diu,—sempre vessi maina de benedició.»—

—També li diréu, missenyora,
un clavell viu, come penyora
del cor,—romp En Lorenc.—No és ver?—
I ella afegeí
fent-li l'ullet, com qu'il desdenya:
—«Jove, qui pasta i qui sab fenyé
és ja madona, i pot empènyé
la nau d'una masia... mon be us dirá de mí.—

—Es ja madona, sí, i princesa.—
diu En Lorenc, ab galta encesa,
—que reina sobre els cors que és un reinar
(més fort.

Dins les mans seues tot prospera
i fila i vel'a, matinera,
compra una vinya venturera,
és pau i bé i tresor, i és alegria i port.

Es provident i an el qui capta
obri les mans cada dissapte,
sos fills i sos missatges no temen a la neu,
que tenen doble tapamenta.
Fills de sos fills veu escayenta,
la gent l'alaba complascenta
i ab son marit tots canten la gracia del nom
(seu.

Ay, Angeleta, vida mia!
Així talment jo't presentia.
«La teua florant ab els brossats...» ahí
davant ton pare'm dius, garrida,
que vengui idó, Pascua florida...—
I a l'entreforc de departida
un vell li diu: Ovela que bela pert bod.»

PLUMAS AGENAS

LAS MONJITAS CANTAN

En la mañana luminosa pinta el sol de oro las tortuosas callejas de la ciudad: el encanto de esas calles con sus vistosas caserones se perdió en la urbe moderna, donde todo está uniformado por un tono gris, que se repite por todos los países; envueltas por el aire tibio y sensual de la primavera acarician el alma que se mece en un ambiente de bienaventuranza. Estas deliciosas calles de la Palma vieja siempre guardan una sorpresa para el que las recorre con cariño, porque cuan-

do se contemplan las cosas con amor, ellas corresponden mostrando todas sus gracias, y un día es un patio, una ventana otro, una iglesia otro día, un retablo, un blasón, yedra y flores sobre un antiguo muro... Una cara morena que desaparece al verse descubierta tras los cristales de un balcón... En esta calle labran los orbes sus prodigiosas miniaturas, en la quietud de la otra se resucitan épocas muertas; en ésta pone la ciudad todo su empeño modernizante, en aquella se ma-

INFORMACION LOCAL

EN EL AYUNTAMIENTO

Visita del Gobernador.-El arbitrio sobre alcoholes.-Se acuerda adquirir un cuadro de Clotilde P. Fibla.-Las mesas reguladoras son un mal negocio

nifiesta la nobleza de las piedras augustas. Asoman en una por las tapias las ramas de los jardines moriscos: tiende sobre otra una cosa su pasarela con balustres para unirse a la de enfrente... En cada revuelta se encuentra un nuevo encanto y en cada hora del día alienta en ellas un espíritu distinto.

Muchas veces había pasado por el mismo sitio sin que me llamaran la atención los pardos muros del viejo convento, ni supe nunca que lo fuera; era para mí una iglesia de tantas que no llaman la atención por su exterior; formaba una pequeña plaza con otros casales entrados también en años. Hoy, al pasar, se elevaba en su interior un canto místico que henchía de luz la plazuela; hubo de pararme un momento. Los altos muros parecían transparentarse y despedir humo de incienso: los dorados rayos del sol envolvían el lugar con su atmósfera cálida. Las voces eran efectivamente, como llegadas de un mundo lejano, y la sencilla melodía se elevaba y descendía lentamente como las olas de un mar de calma; debió ser efecto del canto sin duda, pero es el caso que la luz reverberaba sobre todas las cosas con mayor intensidad; se iba formando un jardín con flores fantásticas de aromas delicados, un bosque sagrado de la india misteriosa.

Seguía el canto, cuando hizo desaparecer la emoción del inquietante diablillo de la reflexión, que apareció entre los árboles, quien se empeña en no dejar quieto a bicho viviente. ¿Por qué se encerrarán estas mujeres en este sepulcro de piedra? ¿Que tristeza tan grandel Las mujeres como hermanas, como novias, como madres... son la alegría en la senda espinoza de la vida; ellas son las fuertes, las que quitan los obstáculos que nos agobian. Una mujer fué siempre la musa inspiradora y en ella se encontraron cuantas perfecciones pudo el hombre concebir. ¿Por qué esta separación de las buenas monjitas? ¿Cuántas vidas no hubieran podido iluminar...? Ellas ofrecen a Dios sus plegarias, pero su sonrisa no nos llega, su mirada no nos calma en los momentos de angustia, su mano de armiño no alivia nuestra frente ardorosa en sus grandes sufrimientos... Ahí, en vuestro pequeño mundo, os acercáis gozosas a la puerta secreta, mientras llegan nuevas primaveras que encendió el Señor de flores divinas, mientras el mundo sufre y hay almas solitarias porque no encuentran quizá el destello de vuestros ojos...

¡Ah, monjitas, monjitas! De seguro que San Pedro, cuando lleguéis a sus puertas os va a recibir con la cara serena y de mal talante, mientras se acaricia, dudando, sus lenguas barbas blancas. Estoy seguro de que os hará preguntas que os van a desconcertar, aunque al fin os dejará libre el paso, que ya ha tenido varias disputas sobre vosotras y no quiere meterse en nuevos berenjenales; pero no está conforme (ha dicho muchas veces agitando su llavero) en que por un pequeño desengaño que hubisteis en la vida dejaseis de criarle nuevos siervos al Señor, que al fin y a la postre, sembró de espinos todas las sendas y no es cosa de renunciar a las bellezas que con tanto amor creó en este mundo, tan solo porque se ha sentido un vacío, un pequeño pinchazo, en este huésped incomprendible que todos llevamos en el pecho.

Sin embargo, hay que reconocer que vuestro canto tiene un perfume celeste; oyendo las voces de vuestras almas candidas se siente uno transportado a un mundo de beatitud, en el que se conciben todas las acciones buenas. A través de los muros os veo arrodilladas ante el Hombre clavado en la cruz, y es tan grande vuestra piedad, que se os ve padecer sus mismos sufrimientos.

Es grande el Hijo de Dios clavado en el madero. Pero la madre con su dolor, la que vive viéndole morir, es la mujer entre todas las mujeres.

¡Ah, monjitas, monjitas! ¿No habéis pensado en llegar hasta ella? Perdonad si mi voz ha llegado a vosotras y os ha ocasionado alguna inquietud; no fué mia la culpa, este diablillo... Yo me alejo de vuestras paredes y probablemente os olvidaré en seguida si encuentro un balcón lleno de flores...

DANIEL MARTINEZ FERRANDO.

Gobierno civil

Al visitar ayer al Gobernador, hicimos referencia a la carta abierta que publicamos en nuestra edición del domingo, dirigida al señor Millán por los sindicalistas detenidos en Mahón señores Amador, Caracena y Vidal, fechada el 3 del corriente.

El Gobernador confirmó que efectivamente, dichos detenidos han permanecido una temporada en Mahón, después de haberse recibido la orden de traslado, debido a carecer de fondos para atender al mismo, para que así que se recibió el libramiento de la suma necesaria para que tuviera efecto el traslado de dichos detenidos, firmó, con fecha 4 del actual, la orden para ello que fué enviada a Mahón, por el correo del día 5; y supone el señor Millán que ya deben haber salido de la vecina isla los detenidos de que se trata.

Regresado ya a Palma, después de practicar la Visita Pastoral a distintas poblaciones de la isla, ha visitado al Gobernador para complimentarle y darle la bienvenida, el Obispo de esta Diócesis Dr. Domenech.

Sesión de ayer

A las seis y treinta y cinco minutos da principio la sesión, que preside el Alcalde don Antonio Oliver y Roca.

Asisten los concejales señores Simó, Mas, Planas (don Miguel), Barrera, Alorda, Villalonga, Quintana, Roca, Solá, Barceló (don Bartolomé), Liabrés, Muntaner, Aguiló, Ramis de Ayreñor, Buades, Comas, Calafell, Fons, Salom, Font, Obrador, Jaume, Barceló (don Francisco), Planas (don Antonio), Carbonell, Forteza y Coll.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

También se aprueba una relación de cuentas por diferentes servicios municipales.

De sobre la mesa

Se reproduce un dictamen proponiendo el cambio de portal de ingreso a la fosa común del cementerio de esta ciudad. Se aprueba.

Se reproduce igualmente el dictamen solicitando un crédito de 30.000 pesetas para el derribo de varias porciones del recinto fortificado, en el tramo comprendido entre la rinconada de Santa Margarita y la puerta de Jesús, con excepción de subasta para dichas obras. Se aprueba.

Se reproduce el dictamen proponiendo se solicite prórroga de un año para los trabajos preliminares de apertura de la vía que ha de unir la plaza de Antonio Maura con el Borne.

El señor Quintana muestra su conformidad con el dictamen si éste representa solamente ir haciendo estudios, pero se opone si es para empezar las obras.

Se dan por el Alcalde y el señor Aguiló explicaciones satisfactorias en dicho sentido; y el dictamen es aprobado.

Visita del Gobernador

En este estado se anuncia la llegada del señor Millán, a quien sale a recibir una comisión formada por los señores Buades, Comas, Solá y Barceló y Mir.

Poco después penetra en el salón precedido por los maseros, el Gobernador. El Gobernador, desde el sillón presidencial, se dirige a los concejales, diciendo con cuanto gusto devuelve la visita que le hizo la Corporación municipal.

Recuerda que es la tercera vez que realiza la ceremonia actual, lo cual demuestra que ha sabido cumplir en el cargo a satisfacción de todos, no habiendo sido menor la suya al volver de nuevo a Baleares.

Alude a lo que llama ya tradición municipal, de abandonar el espíritu partidista cuando se trata del bien común y termina con adecuadas consideraciones respecto a la ardua labor encomendada a los Ayuntamientos.

El Alcalde contesta a dichas palabras, diciendo que el hecho de ser la tercera vez que viene de Gobernador el señor Millán ha podido dar como resultado que encontrara aquí, más que subordinados, amigos cariñosos.

Tomando pie de la persistencia del señor Millán en el cargo, dice que ello es la mejor prueba de la rectitud y justicia con que ha procedido, y de que ha gobernado a satisfacción de todos.

Termina agradeciendo las manifestaciones de ofrecimiento hechas por el Gobernador a quien a la vez se ofrece, en nombre propio y del Ayuntamiento.

Seguidamente el Gobernador se retira del Salón, con la misma solemnidad que a su llegada.

Orden del día

Se aprueba una relación de pequeñas reparaciones en la vía pública y se concede un permiso para obras particulares.

Se aprueba un dictamen proponiendo la expropiación de determinados terrenos necesarios para la construcción de un muro de sostén de tierras en la calle del Torrente (Son Alegre).

Quedan sobre la mesa, a petición del señor Villalonga, que aduce no estar presente el señor Juliá, dos dictámenes de la Comisión de Gobierno y Policía: uno sobre la proposición del señor Juliá referente a la amortización de plazas de empleados municipales y otro sobre otra del mismo concejal respecto a la subasta de los residuos del Matadero.

Se conceden varios permisos para la instalación de motores y para el traspaso de sepulturas.

Se acuerda suministrar bordillo para la acera de las calles 6 y 7 del Ensanche.

Se presenta un dictamen de la Comisión de Aguas, proponiendo ciertas medidas para la regularización y cubrimiento del manantial de la Fuente de la Villa.

El señor Barceló y Mir pide quede quince días sobre la mesa.

El señor Ramis de Ayreñor, sin oponerse a ello, encarece de los concejales que estudien con atención e interés este dictamen que es—dice—el primer paso para llegar a la anhelada canalización de las aguas.

Se acuerda quede sobre la mesa. Con el voto en contra del señor Barceló y Mir se aprueba luego otro dictamen de la citada Comisión estableciendo el régimen para la distribución y venta de las aguas destinadas a los regantes.

Se autoriza, en virtud de instancia presentada, al recaudador de cédulas don Antonio Pou, para ausentarse, por el plazo de tres meses de esta ciudad.

El arbitrio sobre alcoholes

Se da lectura a una instancia del Gremio de expendedores de aguardientes, vinos y licores, que hace referencia al arbitrio sobre alcoholes, en el cual se ofrece a recaudar dicho arbitrio, mediante concierto gremial, satisfaciendo anualmente la suma de 80.000 pesetas; y para el caso de que se acceda a ello ofrece que el Gremio nombrará dos representantes para entenderse con el Ayuntamiento.

El señor Barceló y Mir encarece la importancia del asunto, y por lo mismo se muestra partidario de que la instancia sea objeto de detenido estudio por la Comisión de Hacienda, a la cual propone pase.

El señor Solá cree que lo más conveniente a los intereses municipales es aceptar desde luego la proposición del Gremio, pues de lo contrario, si se pasa tiempo, se corre el peligro de incluso perder la cantidad ofrecida.

El señor Quintana plantea, como cuestión previa, que se ponga bien en claro si el Ayuntamiento tiene o no facultades legales para convenir el concierto gremial.

El Alcalde cree que lo mejor es suspender la sesión hasta el jueves y contestando que la Comisión de Hacienda estudia el asunto y lo dictamine.

El señor Barceló y Mir, aunque cree que el asunto no debe dictaminarse con precipitación, acepta la propuesta del Alcalde y ruega que todos los concejales asistan a la reunión en que la Comisión de Hacienda tratará este asunto, y adelanta que también le cabe la duda de si el Ayuntamiento puede realizar el concierto gremial.

El señor Solá cree que no debe prorrogarse ni un momento la resolución del asunto, porque puede darse el caso de que el Ayuntamiento salga perdiendo.

A ello objeta el señor Comas que sea cual sea la fecha en que resuelva el Ayuntamiento, el Gremio dará la cantidad ofrecida.

En vista de ello el señor Solá retira su proposición.

Después de otras intervenciones, se acuerda que el asunto pase a estudio de la Comisión de Hacienda (que se reunirá hoy martes a las cinco de la tarde) y suspender la sesión, al terminar los asuntos, para reanudarla el jueves a la hora ordinaria.

A la citada sesión de la Comisión de Hacienda serán convocados todos los concejales.

Varios asuntos

Se procede al sorteo de 23 Bonos Municipales, a los que corresponde ser amortizados.

A propuesta de la Alcaldía se acuerda conste en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte del ex concejal don Rafael Ignacio Cortés.

El señor Roca Waring propone se faculte a la Alcaldía, y así se acuerda, para adquirir, con destino a la colección de cuadros que ya posee el Ayuntamiento, una de las obras de la Exposición que actualmente celebra en La Veda la pintora Clotilde P. Fibla.

Las casas baratas

Se presenta una proposición pidiendo que se solicite del Ministerio del Trabajo la creación de una Junta de Fomento de Casas Baratas, con arreglo a la última ley de casas baratas.

El señor Quintana hace observar que ya existe una Comisión de casas baratas.

A ello objeta el Alcalde que se trata de una Comisión de casas baratas municipal, formada por concejales, y la que se propone es la Junta que previene la ley.

El señor Solá dice que ya existía una Junta que tenía instaladas sus oficinas en la Casa Consistorial, pero que el Ayuntamiento le retiró la concesión de local y la subvención y actualmente no se sabe donde se debe ir a buscarla.

El señor Jaume interviene para defender la proposición, de que es firmante, y después de otras intervenciones, se da por aprobada la proposición.

Las mesas reguladoras

El Alcalde da cuenta de la liquidación de las mesas reguladoras, las que—dice—no tienen hoy tahta razón de existir como cuando las subsistencias constituían un grave problema.

Desde final de Diciembre hasta la fecha se han perdido en dichas mesas cerca de 3.500 pesetas y por ello es partidario de que se vote un crédito para subvenir a las pérdidas que acaso se puedan experimentar en las citadas mesas.

Propone que la liquidación quede sobre la mesa y que en la próxima sesión decida el Ayuntamiento lo que ha de hacerse.

Ruegos y preguntas

El señor Carbonell se dirige al Presidente de la Comisión de Fomento para que estudie si sería conveniente cambiar la instalación de alumbrado de la cárcel, instalando en ella electricidad, en lugar

de gas que hay actualmente y que tiene entendido cuesta muchísimo dinero.

El señor Buades confirma este último extremo, pero dice que ya la Comisión de Fomento ha tratado sobre este particular, y tiene el proyecto de cambiar la instalación, pues lo que se ganará en economía de fluido compensará el gasto de la instalación de electricidad.

El señor Roca Waring pregunta a qué régimen están sometidos los basureros del Terreno, pues los vecinos de aquella barriada no consiguen estar bien servidos.

El señor Villalonga ratifica dichas quejas y se lamenta del modo como suelen estar las calles del Terreno.

El señor Comas dice que los basureros del Terreno están sujetos al régimen general, que es tener la obligación de ir a recoger diariamente la basura de las casas; si no lo hacen, añade, que se les denuncie y se les impondrá el debido correctivo.

El señor Roca Waring añade que ya desde ahora se pueden dar las órdenes oportunas a los guardias del Terreno, pues los basureros dejan sin servir a una importante porción de la barriada.

Y se suspende la sesión para continuarla pasado mañana, jueves, a las seis y media de la tarde, en que deberá decidirse la manera como se ha de realizar la exacción del arbitrio sobre alcoholes.

HUESPED ILUSTRE

Mr. Sluys

se marchó el domingo

Anteanoche, en el rápido, embarcó para Barcelona el ilustre pedagogo belga Mr. Sluys, después de haber permanecido unos días entre nosotros, durante los cuales ha visitado las bellezas naturales de la isla, habiendo también visto algunos de nuestros centros de enseñanza, preferentemente escuelas de los pueblos que recorrió.

Mr. Sluys va, en primer término, a Barcelona llamado por la benemérita Comisión de Cultura de aquel Ayuntamiento para dar una conferencia sobre la enseñanza popular en Bélgica, de la cual es realmente el fundador.

De Barcelona irá, pasando por Valencia, a Madrid.

Una vez en la Corte el notable educador dará, en la Residencia de Estudiantes, en el Ateneo y en el Museo Pedagógico Nacional varias conferencias, acompañadas de proyecciones, sobre orfebrados trabajos manuales y organización escolar.

Mr. Sluys se marcha encantado de su estancia en Mallorca y de la belleza de nuestra isla.

Se va tan satisfecho que ha ofrecido dar en la Oficina de Turismo de la capital belga un curso de conferencias, con proyecciones, acerca de Mallorca.

Desearnos a Mr. Sluys que lleve buen viaje.

30 años atrás

9 Mayo 1892.—A la reunión convocada para hoy a las doce en el salón de descanso del Teatro Principal acudió muy poca gente, efecto sin duda de hallarse ausentes muchos o la mayor parte de las personas con las cuales se contaba o se podía contar para figurar en las listas de abono con objeto de traer a este Teatro la compañía lírica, coros y orquesta del Liceo de Barcelona.

Sucesos y desgracias

Riña.—Una pedrada

José Beltrán, de 44 años de edad, habitante en la calle de Velazquez, 1, fué asistido ayer de una herida contusa en la región occipital, consecuencias de una pedrada que recibió en riña con otro individuo.

Accidentes del trabajo

Jaime Estelrich, de 56 años, domiciliado en la calle de San Alonso, 5, con una sierra se produjo una herida incisa en el dedo medio de la mano derecha.

—Antonio Ambrós, de 16 años, vecino del Molinar de Levante, con una máquina se produjo una herida incisa en un dedo del pie izquierdo.

Ambos fueron asistidos en la casa de socorro.

Licenciamiento de los cuotas

Ayer se publicó una orden de la plaza que dice así:

•El Excmo. señor Capitan General del Distrito, en telefonema de hoy me dice lo siguiente;

•Ministro de la Guerra en telegrama de hoy dice: R. O. Cr. fecha ayer (Diario Oficial número 103) se dispone el licenciamiento de individuos acogidos beneficios capítulo XX Ley pertenecientes a reemplazos 1919 y 1920 que tengan servi-

dos plazos reglamentarios y se hallen sirviendo en unidades no expedicionarias y de los que perteneciendo a dichas unidades sean repatriados a esta de Africa, igualmente serán licenciados los acogidos al voluntariado de un año y a los beneficiarios de denuncia de prófugos y que se hallen en idénticas condiciones, que los anteriores, es decir, que no perteneciendo a algunas de ellas sean repatriados. Lo a V. E. para su conocimiento.

Lo que se publica en la orden de este día para conocimiento de los Jefes de Cuerpo.—El General Gobernador, Challer.—Comunicada.—El Coronel Sargento Mayor, Jaime Preciós.

Del Carnet

Ha marchado a Barcelona y Madrid el Notario don Pedro Alcover Maspons.

Se encuentra bastante aliviado en la dolencia que le aqueja el estudiante de la Universidad de Barcelona, don Bartolomé Llobera, hijo del expresidente de esta Diputación Provincial, nuestro estimado amigo don Pedro.

Ha embarcado para la Ciudad condal, el Jefe de esta Central de Telégrafos, don Antonio Alcover.

Igualmente embarcó para Barcelona el Director de este Manicomio provincial don Jaime Escalas Real.

También salieron para Barcelona don Antonio Prats, don Francisco Miguel, don Mateo Ripoll, don Ignacio Arias y señora, don Alfonso Miró, don Francisco Mora, don Juan Noguera, don Francisco Mari, don Narciso Planas, don José Balaguer, don José Garau, don Jaime Gelabert y don Mateo Pestaña.

Ha venido a esta isla con objeto de recorrer los sitios y lugares más amenos e interesantes, el político cubano ex-senador por la provincia de Santiago y jefe del partido conservador Dr. Manuel Fernández Guevara.

Ayer mañana, llegaron de Barcelona, don Fernando Pomar, don Ramón B. Cabrera, don Ramón Rotger, don Lorenzo Valcaneras, don Marcos Pieras, don Jorge Aguiló, don Juan Segura, don Enrique Guillem, don Teófilo Pfeifer y señora, don Aniceto Oriol y señora, don Antonio Ramis, don Juan Ferrer, don Antonio Rosselló, don Pedro Mayol, don Juan Alemany, don Francisco Castellet, don Pedro Tauler y don Francisco Castellano.

Ayer salieron para Barcelona don M. Datty y señora, don Carlos C. Escrivá, don Emilio Nocelli, don Eduardo Carreras, don Narciso Ventalló, don Antonio Comas y don Mariano Bonnia.

Las más grandes existencias

LAS MEJORES MARCAS

Los precios más baratos

EN

BATERIA DE COCINA

los encontrará usted en

CASA BUADES

P. de Antonio Maura, 2 (P. de Cort)

Descuentos para pedidos

de importancia

INIMITABLE TINTURA

PROGRESIVA

AGUA JOVINCELA

PARA EL CABELLO

Depósito en esta Ciudad: Centro Farmacéutico, Harina, 34.

Al por mayor: Vicente Ferrer y C. de Barcelona.

Planchadora

oficial y medio oficial, se necesitan: todo el año.

Bordados, calle Palacio, 40.

Notas

Municipales

Lechero multado

Por una de las rondas de vigilancia dispuestas ultimamente por la Alcaldía, fué sorprendido un vendedor ambulante de leche, que expendía la mercancía aguada.

Las fiestas de Sóller

En la Alcaldía se recibieron ayer, acompañado de un B. L. M. del Alcalde de Sóller, rogando se diera publicidad a los mismos, varios ejemplares del programa de las Fiestas y Fiestas que se han de celebrar en aquella ciudad.

Los tiestos en balcones

El Alcalde, por medio de los guardias urbanos, viene estos días dando cumplimiento a una acertada disposición, respecto a los tiestos que muchos vecinos de Palma tienen en sus respectivos balcones.

No se trata—nos ha dicho el señor Oliver y Roca—de desterrar la costumbre de que haya plantas y flores en los balcones, a lo cual no intento oponerme, sino que lo veo con gusto.

Se trata, sencillamente, de evitar una posible desgracia, que luego todos lamentaríamos.

Existe la costumbre de regar los tiestos en los mismos balcones; el exceso de agua que en los mismos se echa queda luego, en gran parte, en el balcón, y al filtrarse por las piedras del mismo contribuye a debilitar su trabazón y, por tanto, su resistencia, pudiendo llegar el caso de un derrumbamiento.

A ello obedecen las órdenes de que o se rieguen los tiestos fuera del balcón o sean aquellos dotados de un receptáculo apropiado que no deje derramar el agua sobrante.

También se ha prohibido que los tiestos estén sostenidos por arcos de hierro, situados fuera del recinto del balcón, ya que, por cualquier circunstancia, podría desprenderse la maceta, con el consiguiente peligro para los transeúntes.

Comisiones para hoy

Para esta mañana, a las doce, está convocada la Comisión de Alumbrado.

El arbitrio sobre alcoholes

A la reunión particular de concejales celebrada ayer tarde a las cuatro, para tratar de la manera como debe proceder a la exacción del arbitrio sobre alcoholes y en la que debía darse cuenta de las gestiones realizadas cerca del Gremio de expendedores de vinos y licores, no asistieron más que cuatro concejales.

Tan «nutrida» concurrencia fué objeto anoche de muchos comentarios en la Casa Consistorial.

La muerte de Manuel Granero

Apenas cicatrizada la herida que dejó en el alma de los aficionados la muerte de «Joselito» se recibe la infausta nueva del fin trágico de otro diestro grande y también muy querido: de Manuel Granero.

La noticia ha producido a los aficionados de Palma profundo dolor, ya que puede decirse que este desgraciado diestro inició su brillante carrera taurina en nuestro coso taurino.

Para expresar la simpatía y admiración que sentían nuestros aficionados hacia el diestro valenciano inauguraron el pasado año un club taurino bautizándolo con su nombre. Dicho club está instalado en el café «La Lonja» sito en la Plaza de Palou y Coll.

Manolo Granero, a pesar de su brevísima carrera, cuenta en ella con páginas verdaderamente brillantes. Todavía no estaba bien consolidado su prestigio, pero todo hacia esperar que este año se colocaría en el primer puesto del toro.

Su estilo, elegante y seguro, no hacía esperar tan funesto desenlace. Por eso la noticia de su muerte ha sido recibida con gran extrañeza al par que con justificado dolor.

Ha sido una desgracia imprevista, una repetición del caso «Joselito», de quien tampoco podía esperarse nunca muriese en las astas de un toro.

A Valencia, en la cuestión de la fiesta de Toros, le persigue la fatalidad. Primeramente fueron los hermanos «Fabrilo» quienes perecieron víctimas de su suerte; luego el novillero «Carpio»; más tarde Isidoro Martí «Flores»; y ahora Granero.

Como ya decimos, el malogrado Granero nació en la ciudad del Turia en la calle del Triado, núm. 35, donde actualmente habitaba, el 4 de abril de 1902. En la parte baja de su casa está instalado el club que lleva su nombre.

Vistió por primera vez el traje de luces en su ciudad natal en junio de 1907, trabajando en una función nocturna.

En Palma toreó durante la temporada de 1919, obteniendo ruidosos éxitos en las tres funciones que trabajó. Luego, en 1920, trabajó en Inca ya como novillero de postín, alternando con «Carnicerito» y «Pedrucho».

Este mismo año tomó la alternativa en Sevilla, matando al toro «Doradito», número 34, color sardo, de Concha y Sierra.

Al año siguiente firmó 115 contratos, de las que toreó 93 y mató 192 toros, con-

firmando la alternativa en Madrid el 22 de abril del mismo año. El diestro «Chicuelo» le cedió la muerte de un toro de Salas.

Ganó varias orejas en la plaza de Madrid, siendo la primera el 17 de mayo de 1921.

Ofrecemos esa sucinta nota biográfica del malogrado diestro por lo que pueda haber en ella de interés para el aficionado.

Manolo Granero ha encontrado la muerte en plena juventud y en pleno triunfo, y deja un lugar en la fiesta de Toros difícil de escalar.—D. E. P.

La Junta directiva del «Club Granero» nos ruega la publicación de las siguientes líneas:

«Reunida la Junta directiva en sesión extraordinaria urgente, acordóse:

1.º Cerrar las puertas del Club en señal de duelo hasta después del sepelio.

2.º Enlutar el salón del Club.

3.º Nombrar una comisión que se traslade a Valencia y sea portadora de una corona fúnebre con lazos inscritos a la memoria del finado, y

4.º Reunirse premanentemente la directiva hasta después de celebrada la Junta general extraordinaria que se celebrará el próximo viernes día 12 del corriente a las 8 y media.

Cruzáronse sentidos telegramas de pésame a la familia del finado y también a la del desgraciado Manuel Varé «Vareli» fallecido esta mañana en Sevilla a consecuencia de las heridas recibidas ultimamente».

Riña sangrienta

Anteanoche, en el Mollet, por cuestiones baladías, riñeron Bartolomé Martorell Escalas, de 32 años, y Antonio Torres Costa, de 46.

El primero infirió a su contrario dos heridas en el cuello, de siete y cinco centímetros, con un cuchillo de grandes dimensiones.

El herido fué auxiliado por varios transeúntes y conducido al dispensario de la Cruz Roja del arrabal de Santa Catalina, donde fué curado de primera intención.

Luego, en una camilla fué trasladado al Hospital provincial.

El agresor, que se dió a la fuga después de consumir el hecho, fué detenido por la policía.

El Martorell ingresó en la cárcel, a disposición del Juzgado de Instrucción.

GACETILLA

LOS APARATOS «CHIC-CHIC».—El Gobernador civil ha impuesto dos multas de veinticinco pesetas a los dueños de dos establecimientos de bebidas por haberles ocupado la policía máquinas tragaperras de las llamadas «chic-chic».

Dichas máquinas han sido inutilizadas. JUEGOS PROHIBIDOS.—La guardia civil del puesto de Palma ha denunciado al Juzgado al dueño de un café sito en Son Suñeret por permitir que en él se jugara a los prohibidos.

GÉNEROS.—Don Enrique Bellot, dueño de la Sastrea de su nombre, nos participa haber recibido un extenso surtido de géneros, así del país como extranjeros, para la temporada de primavera y verano.

La campaña marroquí

Su repercusión en Mallorca

El alférez Alcover herido Como verá el lector, en la sesión correspondiente, uno de los heridos, en las últimas operaciones, ha sido el alférez don Juan Alcover, cuyo estado califica de grave el parte oficial.

El señor Alcover—que hace poco tiempo fué destinado a Africa—es hijo de nuestro distinguido amigo el Notario de esta ciudad don Pedro (quien el domingo, ignorando aún la noticia, salió para la Corte) y hermano del Canónigo de nuestra Catedral don Miguel.

Hacemos votos por el pronto restablecimiento del citado oficial.

Artilleros mallorquines a Ceuta

En el vapor correo de Barcelona, marcharon el domingo a la ciudad condal, desde donde saldrán para Marruecos, los artilleros mallorquines D. Sebastián Llompart Aulet, sargento, y los cabos Vicente Barrera Mandillo, Luis Gonzalo Baeta y Bernardino Alberti Cabanellas.

Marchan a incorporarse a la batería de costa de Ceuta.

EN EL COL. DE S. J. BTA. LA SALLE

Primera Comunión

En el Colegio de San Juan Bta. de La Salle, residencia de los Hermanos de la doctrina cristiana, se celebró el domingo por la mañana, con gran solemnidad, el acto de recibir por primera vez la Comunión, buen número de alumnos de dicho Colegio.

La capilla estaba adornada con profusión de flores, cirios y luces eléctricas, produciendo artístico y solemne efecto.

La misa de Comunión, celebrada por don Francisco Frontera, capellán del Colegio, empezó a las 8 y media.

Un grupo escogido de niños cantó, durante el Santo Sacrificio, con afirmación, adecuados motetes.

El oficiante, en sentidas palabras, ensalzó las ternuras de Jesús para con los

niños y exhorto a los primeros comulgantes a acercarse con fe, confianza, amor y humildad a recibir el Pan de los Angeles.

Muchos fueron los padres que acompañaron a sus hijos a la Sagrada Mesa.

Después de la misa, un niño leyó la consagración a la Virgen Santísima, y siguió luego la renovación de las promesas del Santo Bautismo.

He aquí los nombres de los alumnos que hicieron la primera Comunión: Francisco Aguiló Riudavets, José Aguiló Burguera, Luis Alomar Josa, Pedro Andreu Alcover, José Arbona Carreras, Miguel Arcas Cabrer, Miguel Benito Reynés, Antocio Binimelis Ramis, Antonio Brunet Ferrer, Juan Cerdá Bisquerra, Andrés Coll Llabrés, Roberto Dethorey Camps, Andrés Fiol Ramón, Juan Guasp Reus, José Hevia Oliver, Rómulo Hevia Oliver, Juan Llop Pelegrí, Bartolomé Mayáns Bernat, Sebastián Mir Riutort, Antonio de la Montaña López, José M.ª Montaner Villalonga, Nicolás Piña Cortés, Felipe Pons Juanes, Jose Puigserver Soler, Fernando Solamilla Iglesias y José Rosada Zanca.

Efemérides mallorquinas

9 Mayo 1335

Resolvió la Universidad colocar un reloj, con su campana, en la torre que al año anterior había comprado a propósito, para dicho objeto.

La Aero Marítima Mallorquina

El domingo embarcó para Barcelona, de donde se dirigirá a Italia, el aviador italiano Sandro Passaleva, a quien despidieron en el muelle los demás aviadores que se encuentran en Palma.

Se asegura, con muchos visos de fundamento, que Passaleva ya no regresará a Palma, por haber dejado de pertenecer al grupo de aviadores de la Aero.

Se encuentran en Palma los aviadores Boscos, italiano y Bernat, valenciano. Se dice que ambos aviadores quedarán al servicio de la «Aero marítima».

El aviador Tici se encuentra ya muy mejorado, aunque, delicado de las heridas que sufrió cojea ligeramente; si bien se espera no tardará en quedar totalmente restablecido.

PROPAGANDA SOCIALISTA

Don Manuel Cordero habla de la U. G. T.

Velada en el Balear

El domingo a las ocho y cuarto tuvo lugar la velada literario musical organizada por las sociedades obreras «Unión cerverilla», «Unión de curtidores» y «Unión Tipográfica Balear», en honor de don Manuel Cordero, quien, como se sabe, viene a Mallorca delegado por la Unión General de Trabajadores para realizar una campaña de propaganda societaria.

Se puso en escena el drama en cinco actos y en verso, de Antonio Gil de Zárate intitulado «Carlos II el Hechizado» obteniendo una interpretación muy discreta.

En uno de los intermedios el profesor don José Bernat presentó una banda de guitarras y bandurrias, compuesta de 40 alumnos que ejecutó las siguientes composiciones: «Vengad a la Patria», «El Pájaro azul» y «El Príncipe Carnaval». Todas ellas fueron muy aplaudidas.

El profesor de música don Jaime Vicens, en otro de los intermedios presentó a su aventajado discípulo don Antonio Vich quien ejecutó algunas piezas con singular acierto.

En el intermedio del primero al segundo acto don Manuel Cordero dió su anunciada conferencia acerca de la «U. G. de T.» que constituya el «clou» del programa.

Expuso los ideales de reivindicación de la Humanidad que persigue, con su actuación la «Unión General de Trabajadores».

Hizo presente que esta Institución no va con los fines egoístas de elevar solamente al proletariado, sino a todas las clases sociales, incluso a los capitalistas.

Condenó la tolerancia que ciertos Gobernadores tienen con lo establecido legislativamente acerca del trabajo de mujeres y niños.

Incitó a la clase obrera a que luche para conseguir mejoras morales que le permitan nutrir su cerebro y elevar su espíritu.

Dijo que la Humanidad para tener conciencia de lo que signifiquen los altos problemas que la envuelvan ha de ser libre no solo material, sino espiritualmente.

Y para ser conscientemente libres—añadió—hace falta ser cultos.

Condenó la violencia tanto de los de arriba como los de abajo, diciendo que la clase obrera debe luchar, pero no de manera bárbara ni sanguinaria, sino noblemente, sin efusiones de sangre.

No ha de ser una lucha de la materia, sino del espíritu.

Finalizó diciendo que los trabajadores deben unirse para obtener la victoria, la cual vendrá definitivamente cuando la solidaridad sea completa.

El orador fué estruendosamente aplaudido y en algunos momentos de su elocuente disertación fué interrumpido con demostraciones de conformidad con las ideas expuestas.

La concurrencia salió sumamente satisfecha de la velada.

ALMENDRAS CEREALES ABONOS QUÍMICOS Avenida de A. Rosselló, 2, 6 — (Puerta San Antonio) Grandes existencias Nitrato de sosa -- Amoniaco -- AZUFRE

Pedro F.º Salvá - MÉDICO ESPECIALISTA GARGANTA, NARIZ y OIDO NOTA: Siéndole imposible abandonar sus obligaciones profesionales de Barcelona, no visitará en PALMA-Valero, 2-Entresuelo, 2.º (junto a Costa d'en Brossa) hasta los días 15, 16 y 17 de Mayo, de 8 a 11 mañana y de 4 a 7 tarde. En LLUCHMAYOR los días 13 y 14.

Maniobras militares Por el Capitán General ha sido ordenado que durante el mes actual y el de Junio se celebren ejercicios de columnas mixtas sobre el terreno, por todas las guarniciones de su mando y en los alrededores del local de su respectiva residencia. El tema primero a desarrollar por la guarnición de Palma, lo será hoy 9 y es el siguiente: Marcha con servicio de seguridad para ocupar el «Coll de la Creu» el cual trata de ocupar también el enemigo procedente de Calviá. Ejecutante: Coronel de Artillería don Manuel Rivero Balbín, auxiliado por el capitán de Infantería en prácticas de Estado Mayor don José Clar Pujol. La columna se compondrá de un batallón de infantería, un escuadrón, un grupo mixto de artillería, una sección de zapadores, una sección de telégrafos, una de intendencia y una de sanidad. Punto de concentración: Explanada de Santa Catalina. Hora de salida: A las 5. La tropa debe estar de regreso en su respectivo alojamiento a la hora del primer rancho. Al regreso las fuerzas desfilarán por el Borne, verificándose la dislocación al principio de la calle de la Unión. Será inspector de los ejercicios de las guarniciones de Palma e Inca el General de Brigada don José Cabrinetty.

Religiosas Día 9.—San Gregorio Nacianceno.—San Gregorio, por sobrenombre el Teólogo lumbra de la Iglesia griega fué hijo de un padre y una madre santos, hermano de Santa Corgonia y de San Cesareo y nació en Arianzo, lugar del territorio de Nacianzo, en la provincia de Cappadocia. Estudió Gregorio en la Universidad de Atenas en compañía de San Basilio y fué condiscipulo de Juliano el apóstata. Su padre que fué obispo, le ordenó de presbítero. Más tarde fué hecho obispo de la Iglesia de Jasimo pero nunca tomó posesión de ella, más después fué encargado de la diócesis de Nazianzo. Tuvo mucho que sufrir de los herejes y su heroico y sus modales atentos y suaves fueron ablandando sus ánimos. Su testamento fué un modelo de testamentos de eclesiásticos. Escribió el epitafio que debía esculpirse sobre su tumba y fué su última composición poética. Murió a los ochenta años de edad y fué sepultado en Nacianzo y trasladado a Constantinopla. Cuarenta Horas —Concluyen en Santa Cruz, a las diez Tercia y Misa mayor. Por la tarde actos de coro y al anochecer Mes de María, Novena del Perpetuo socorro, Te-Deum y Reserva de Su Divina Majestad. —Continúan en S. Miguel. A las diez Tercia y Misa mayor. Por la tarde actos de coro y al anochecer Mes de María y reserva de de Su Divina Majestad. —En la Merced a las siete y media continuación de los Trece Martes de S. Antonio de Padua.

DÜRKOPP para coser y bordar La legítima máquina alemana SEYFERT es reconocida en todo el mundo como la mejor y más fina para hacer medias y toda clase de géneros de punto. Instrucciones y Enseñanzas Gratuitas. Ventas al contado y a Plazos, en la Exclusiva de FRANCISCO BECKER Pèregil, 14-16 y Santa Eulalia, 23-PALMA

Vida Marítima Movimiento del puerto Domingo 7 Entradas Procedente de Mahón, el vapor correo «Jorge Juan», capitán don Mateo Seguí, con 44 pasajeros y carga general. —Procedente de Ibiza, el vapor correo «Isleño», capitán don Guillermo Company, con 10 pasajeros y carga general. —Procedente de Palamós, el laud «Fernando Gasset», patrón D. M. Pons, con 50 toneladas de harina. Consignatario: Sucesores de B. Estela. —Procedente de Alcudia, el pailebote «Sor Barquero» patrón don Julián Vidal, con 66 toneladas de madera en tronco. Consignatario: Sucesores de B. Estela. Salidas Para Barcelona, a las 9 de la noche, el vapor correo «Rey Jaime I», con pasaje y carga general. Lunes 8 Entradas Procedente de Barcelona, el vapor correo «Mallorca», capitán don Jaime Pi, con pasaje y carga general. —Procedente de Santander y escalas, el vapor «Cabo Sillezio», capitán don Casimiro Martínez, con carga general. Consignatario: Gabriel Mulet e hijos S. Ldo. —Procedente de Cartagena, el pailebote «Josefina», patrón don José Pérez, con 260 toneladas de piritas de hierro. Consignatario: Sucesores de B. Estela. —Procedente de Vinaroz, el laud «Ceres», patrón don Francisco Lluch, con 80 toneladas de arroz. Consignatario: Gabriel Mulet e hijos S. Ld. Salidas Para Barcelona, a las 9 de la noche, el vapor correo «Mallorca», con pasaje y carga general. —Para Ibiza, a las 10 de la noche, el vapor correo «Isleño», con pasaje y carga general. Quedaron despachados Para Sóller, el laud «Desamparados», con lastre. —Para Valencia, la balandra «Hermiona», con carga general. Servicio de vapores correos de Baleares MARTES De Palma para Valencia a las 19. De Mahón para Barcelona a las 17. De Ibiza para Valencia a las 20. De Alicante para Palma a las 13. De Alicante para Ibiza a las 13. De Palma para Ciudadela a las 19. De Ibiza para Palma a las 24. De Ibiza-Formentera a las 9. De Formentera-Ibiza a las 12.

CAFÉS LLOFRIU SIN RIVAL EN AROMA FINURA Y FUERZA Motor «Otto» de 35 caballos, se vende por ampliación de fuerza. Está funcionando. Informes: A. Salom, S. Miguel, 3-2.º

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

DE MADRID

Cogida y muerte de Granero

Granero es corneado y muere instantáneamente

Madrid, 8 a las 8'30.—Ayer tarde se celebró en esta plaza la anunciada corrida de toros.

El diestro Granero, al pasar de muleta el quinto toro fué derribado, corneándole éste contra la barrera.

Recibió una cornada en un ojo que le destrozó la masa encefálica.

Murió instantáneamente.

La noticia en Valencia.—Gran sensación.—La familia de Granero a Madrid

Valencia, 8.—La muerte del diestro Granero se supo poco después de las seis y media de ayer tarde.

La noticia se extendió rápidamente, causando gran sensación, pues era muy querido por sus paisanos.

Todos los círculos taurinos cerraron sus puertas en señal de duelo.

Frente al «Club Granero», situado en la planta baja de la misma casa que habitaba el infortunado torero, hubo toda la noche numeroso gentío.

Los periódicos publicaron la noticia en las pizarras de sus redacciones, pero, el Gobernador civil, en cumplimiento de la Real orden del descanso dominical de la prensa, ordenó fueran retiradas aquéllas.

Anoche salieron para Madrid el padre y una hermana de Granero, el doctor Serra, el novillero «Ortells» y 35 socios del «Club Granero».

Se extiende en Madrid la noticia

Madrid, 8 a las 14.—La noticia de la muerte del diestro «Granero» circuló rápidamente por Madrid.

La capilla ardiente.—Desfile de toreros y revisteros

Madrid, 8 a las 14.—Durante toda la tarde y noche han desfilado por la sala de toreros de la Plaza de toros, convertida en capilla ardiente, infinidad de toreros amigos de Granero y muchos revisteros taurinos.

Hasta las dos de la madrugada se permitió la entrada al público el cual destiló en gran número.

Velando el cadáver

Madrid, 8 a las 14.—Han velado el cadáver los diestros La Rosa y Marcial Lalandia, que torebán ayer tarde con Granero, con sus cuadrillas, así como también el del infortunado matador, el apoderado de éste y algunos otros toreros.

Con objeto de evitar el terrible aspecto del cadáver, pues quedó con la cara completamente destrozada, los médicos de la Plaza le dieron varios puntos de sutura. **El cadáver será trasladado a Valencia.**

Madrid, 8 a las 14.—El cadáver ha sido vestido con traje de calle.

En el tren correo de esta tarde será conducido a Valencia, donde recibirá sepultura.

Se organizará una comitiva

Madrid, 8 a las 14.—A las cinco de esta tarde, hora fijada para trasladar el cadáver desde la Plaza a la estación de Atocha, se organizará la comitiva.

Han pedido para llevarlo en hombros en dicho trayecto, los diestros La Rosa, los hermanos Lalandia, los individuos de la cuadrilla de Granero y muchos toreros.

El parte facultativo

Madrid, 8 a las 14.—El parte de los facultativos de la Plaza, dice así:

Durante la lidia del quinto toro ha ingresado en la enfermería el diestro Manuel Granero, con una herida penetrante en la región orbitácea derecha, con fractura de esta cavidad que sigue por la fosa cerebral media, atravesándola en toda su extensión. Tiene destrozada la masa encefálica con fractura de los huesos frontal, etmoides, esfenoides, parietal, temporal y maxilar superior con desgarramiento de las partes blandas del pericráneo, desde la órbita hasta la región mastoidea del mismo lado, con vaciamiento completo de la órbita y procedencia de

gran cantidad de masa encefálica que con la fractura del cráneo que establece comunicación entre esta cavidad y la faringea. La herida es mortal de necesidad.

Además tiene otra herida contusa de tres centímetros de extensión en la cara antero-interna del muslo derecho.

El herido entró en la enfermería en estado preagónico y falleció a los pocos momentos.

Firma el parte el doctor Hinojana.

Declaración de médicos

Madrid 8 a las 14.—A pesar del parte expedido por el doctor Hinojana, los médicos declararon que el diestro Granero entró ya cadáver en la enfermería y nada, por tanto, pudieron hacer, ni lo intentaron siquiera, pues la muerte fué instantánea.

Añadieron que en la cara tenía un enorme boquete por el que se le vació un ojo. Por dicho boquete le salían trozos de masa encefálica.

Detalles de la cogida.—El público se indigna.

Madrid 8 a las 14.—En el momento en que fue cogido Granero, el público se indignó ante la indefensión en que le dejaron sus compañeros e intentó agredir a los toreros, juzgando que éstos hubieran podido evitar las gravísimas proporciones que adquirió la cogida, si bien no podían evitar fuera enganchado la primera vez por el muslo, hubieran podido hacerlo cuando el toro le recogió por segunda vez, arrojándole contra la barrera, donde seguramente con el golpe, perdería el conocimiento.

Aumentó la indignación del público, el ver que los compañeros de Granero dejaron que el bicho metiera por tercera vez la cabeza, corneándole horriblemente contra la barrera.

Entre el estribo, esta, y el suelo fué en donde le dió la cornada que lo mató.

Granero quedó contraído, boca abajo, en el mismo sitio.

El primero en acudir fué Lalandia.

La cogida ocurrió en el tercio del tendido segundo.

Seguidamente los monosabios recogieron a Granero, llevándolo rápidamente a la enfermería.

Desde los primeros momentos se vió que había muerto.

El público indignadísimo se arrojó al ruedo, y después de intentar agredir a los toreros pidió que se suspendiera la corrida a lo cual accedió el presidente.

La corrida había despertado expectación por confirmarse en ella la alternativa de Marcial Lalandia.

La plaza estaba llena de bote en bote.

Desde el sábado estaban agotados los billetes que se pagaron a precios fabulosos.

Granero debió torear en Valencia.

El cadáver de Granero

Madrid 9 a las 1'30.—El cadáver de Granero, cuando llegue a Valencia será trasladado a su domicilio y expuesto al público.

La familia de Granero

Madrid, 9 a las 2.—En el expreso de Valencia llegaron el padre de Granero y su hermana Consuelo.

Venían en la creencia de que Granero estaba grave.

Al enterarle de la muerte su hermana sufrió un síncope.

Su padre, desesperado maldecía la profesión del torero, pues procuró por todos los medios que su hijo la abandonara.

Política

Audiencias en Palacio

Madrid 8 a las 14'50.—Despacharon con el Rey el presidente del Consejo, el ministro de Estado y el de Gracia y Justicia.

Después recibió audiencia militar. También cumplimentó al Monarca el agregado militar a la embajada de Inglaterra en Madrid.

Nuevo gobernador de Sevilla

Madrid 8 a las 14'50.—El presidente del Consejo, al despachar con el Rey, sometió a la firma de éste un R. D. admitiendo la dimisión del gobernador de Sevilla y nombrando para sustituirle a don Fernando Sartorius, hijo del conde San Luis.

La cuestión de Marruecos

La repatriación de tropas.—Se recomienda discreción a la Prensa

Madrid 8 a las 14'50.—El ministro de Gobernación señor Piniés dijo este mediodía que reuniría a los directores de periódicos para recomendarles gran discreción en las noticias y comentarios relacionados con la repatriación de fuerzas, para no dar al enemigo la impresión de que abandonamos las posiciones recuperadas y desistimos de la ofensiva.

Los rebeldes hostilizan Mohafor

Melilla 8.—Los rebeldes han hostilizado la posición de Mohafor.

No han causado bajas a nuestras tropas.

Grupo cabileño bombardeado

Tetuán 8.—En la operación de ayer los aviones vieron a un grupo de cabileños con ganado, que se dirigía al santuario de Muley-Ab-Selam, huyendo de nuestras tropas.

Volaron sobre ellos arrojando bombas que les causaron muchas bajas.

Hallazgo de cadáveres

Melilla 8.—En Hach-Berín fueron encontrados 140 cadáveres a los que se dió sepultura.

¿Breve toma de Tazarut? Nuestras tropas han cercado el poblado

Tetán 8.—Se cree que el martes o el miércoles nuestras tropas estarán en Tazarut.

El poblado quedó hoy cercado por nuestras tropas las cuales han hecho muchos prisioneros, cansando bastantes bajas al enemigo.

La hoja oficial

La hoja oficial—suplemento del «Boletín Oficial»—que se publica los lunes, inserta ayer el siguiente telegrama:

«Ministro Gobernación a Gobernador.—Depositado el 8 a las 1'55.

Circular número 168.—Para que se sirva V. S. disponer se publique en Hoja oficial comunico lo siguiente: De Marruecos noticias oficiales. Parte de guerra del 7.—Alto Comisario desde el Zoco Jemís 21, hoy participa tres madrugada rompieron marcha fuerzas General Manzano, dos columnas órdenes Marzo y Coronel Serrano, concentrándose Aman, de donde partieron gran decisión, amparo artillería, sus objetivos siendo de señalar acometividad escuadrones regulares Tetuán Ceuta ametralladoras Victoria y Principe que en vanguardia arrollaron enemigo oponiase avance, contribuyó muy eficazmente éxito preciso aviación ocupándose posiciones anunciadas Marabito, Sidi Abderraman, Salalem y Collado Haddadin, retirándose nuestras fuerzas después fortificar completa normaldad; enemigo dejó nuestro poder muertos y prisioneros y aunque han resistido bastante muy especialmente poblado Salalem refugio familia Raisuli, hecho lo menos obstinadamente que operaciones anteriores no obstante ser cada vez más importantes objetivos alcanzados y más abrupto terreno por hallarnos ya en Yebel Bu Fazen.

Nuestras bajas siguientes: Oficiales heridos regulares Tetuán Teniente Fernando Herreros de Tejada, grave; Isidro Lorenzo, leve; Francisco Peña Villaluenga, leve; Alfereces: Juan Alcover, grave; Francisco Nieto Herraiz, grave; Caballería Victoria: Teniente Luis García Sánchez, grave; total seis oficiales europeos y uno moro.

Regulares Tetuán herido tropa europea: muertos soldados zapadores Ceuta, José Molina Montilla y José Sánchez; sargento Lealtad Blas Ayus; soldado caballería Principe; Vicente Caballero; total cuatro muertos tropas europeas; heridos regulares Tetuán, sargento Ignacio Vargas, leve; Juan Herrero López, grave; cabo Bartolomé Sánchez, grave; cabo José Castro Mendoza, leve; soldado Pedro Espinosa, grave; Juan Echave Cincunen, leve; Mixto Artillería Ceuta: cabo José Mateo Primo; leve; soldado Antonio Soto Alvarez, leve; Félix Lardier, leve; Luis Flores Loria, leve; Santiago Villacampa Pardiña, leve; Victoriano Jiménez Portillo, grave; Tercio Extranjero: cabo Agapito Santamaría Expósito, menos grave; soldados: Florantino Calle Puerto, grave; Francisco Castro Fuentes, leve; Félix Retuerto, leve; Adolfo Bilenilla, leve; Manuel Fernández Martínez, leve; Mariano Bautista Martínez, leve; Cazadores Segorbe: cabo Ramiro Bravo Pérez, grave; soldado Pedro Falguera, menos grave; Batallón Lealtad, sargento Anastasio Sandino Rivas, leve; cabo Esteban Martín Díaz, leve; soldado José Nieto Gutiérrez, leve; Regimiento

Ceuta: Jesús García Martínez, leve; Julio Martínez Robles, leve; Andrés Gil, leve; Juan Muñoz Alvarez, leve; Manuel Fernández Mendez, leve; Compañía Intendencia 4.ª Comandancia: Constantino Gutiérrez, menos grave.

Total heridos tropa europea treinta; indígenas muertos cuatro; indígenas heridos veintitres; total heridos sesenta; muertos ocho. Total sesenta y ocho.

Fuerzas Sanjurjo ocuparon aduana Haddadin y Ain Fasa. Últimas noticias recibo primera etapa acusan unas quince bajas entre ellas muerto Capitán Intendencia y dos oficiales regulares heridos, enemigo no muy numeroso pero bien situado hostilizado avance columna desde principio Alhucemas. Noche anterior y hoy sin novedad, hoy a las trece hizo enemigo ocho disparos cañón causando desperfectos batería San Miguel sin novedad personal. Melilla sin novedad.—Noticias provincias sin novedad.

Noticias generales

Partido de «foot-ball»

Madrid 8, a las 13.—Ayer tarde se reemplazó el partido de «foot-ball» entre el equipo inglés «Civil Service», de Oxford, el cual se presentó reforzado, y el «Real de Madrid».

Se hicieron jugadas maravillosas, reinando gran entusiasmo.

Ganó el equipo madrileño por siete tantos contra cuatro.

La «Gaceta»

Madrid 8, a las 13.—La «Gaceta» de ayer publica las siguientes disposiciones. Que se saque a concurso la provisión de doce plazas de ordenanzas de semáforos.

Organizando un grupo de inspectoras e inspectores de primera enseñanza para que visiten los establecimientos escolares de Francia y Bélgica, en cuyas naciones permanecerán dos meses.

Ordenando que el pescado que se introduzca en la península procedente de la almadraza española Alfonso XIII en aguas de Tánger sea considerado incluido a los efectos de exención de pagos de derechos de importación, del arancel vigente.

Balance del Banco de España

Madrid 8, a las 13.—El último balance del Banco de España acusa el siguiente movimiento:

El oro aumenta en 7.336 pesetas; los bi-

letes, en 41.824.675. En cambio disminuye la plata en 4.580.711 pesetas.

Licenciamiento de las cuotas

Madrid 8, a las 13.—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica la siguiente disposición.

«En vista de la repatriación de algunas unidades expedicionarias de Africa, se dispone que sean licenciados los soldados de cuota de los cupos de 1919 y 1920 que tengan cumplidos los periodos, siempre que no pertenezcan a las unidades de Africa.

Igualmente se licenciarán los soldados de cuota que formen parte de las unidades expedicionarias conforme vayan regresando aquellos de sus guarniciones.

También serán licenciados los individuos del voluntariado por un año acogidos a las ventajas de denuncia de prófugos al regresar a la península con las unidades de Africa.

Nuevo inspector de contrabando

Madrid 8, a las 14'50.—Ha sido nombrado inspector de contrabando, en sustitución del señor Ródenas, el actual gobernador de Sevilla.

La reina Cristina y los heridos

Madrid 8, a las 14'50.—La reina María Cristina visitó a los soldados heridos en Africa que se encuentran en curación en el hospital del Buen Suceso.

Huelga solucionada

Madrid 8, a las 14'50.—Según ha manifestado el presidente del Consejo la huelga de Peñarroya ha quedado terminada satisfactoriamente.

Gravísima cogida del banderillero «Maera»

Córdoba 8.—En la corrida de ayer el quinto toro cogió al banderillero «Maera de Córdoba» infiriéndole una herida de ocho centímetros de extensión, por cinco de profundidad en la región inguinal izquierda.

La herida, que le interesa los tejidos, le produjo la rotura del conducto inguinal con salida de los intestinos.

Está en gravísimo estado en la enfermería de la Plaza.

Muerte de Varelito

(Urgente)

Madrid 8 a las 16'20.—Noticias recibidas de Sevilla dicen que en la mañana de hoy falleció el matador de toros «Varelito».

Del Extranjero

La Conferencia de Génova

La contestación rusa

Génova 8.—Créese que la delegación rusa no contestará al memorandum que le fué entregado hasta el lunes o el martes.

Ministro belga a Génova

Belgrado 8.—Ha salido para Génova el ministro de Negocios extranjeros, señor Ninchitch.

Ha declarado a un corresponsal del «Prayda» que en lo concerniente al reconocimiento de los Soviets la pequeña Entente se inspiraría en la actitud de Francia.

Gestiones de Lloyd George

Génova 8.—Durante la ausencia del señor Barthou, el señor Lloyd George ha dedicado todas sus fuerzas a crear una situación tal que Francia deba, o bien conformarse a su política o bien asumir la entera responsabilidad de su alejamiento de la Conferencia.

Importante entrevista

Génova 8.—Han celebrado una importante entrevista los Sres. Jaspas y Schanzer.

Aun cuando en los círculos de la delegación belga no se ha hecho declaración alguna que permita pensar en que se ha llegado a una fórmula de transacción, en los círculos italianos se afirma que Bélgica comienza a sentir el temor de verse a su vez empujada hacia una política de aislamiento como Francia y que hoy probablemente se hallará el medio de que Francia y Bélgica se asocien al memorandum a Rusia.

Llegada de Barthou

Génova 8.—Ha llegado el presidente de

la delegación francesa en la Conferencia, ministro de Justicia, señor Barthou.

Francia

Millerand en Tolón

Paris 8.—Telegrafian de Tolón que ha llegado a aquella capital Mr. Millerand a bordo del «Edgard Quinet», arbolando el pabellón presidencial.

El presidente Millerand y su séquito desembarcaron a los pocos momentos, mientras que las baterías de la costa hacían una salva de 101 cañonazos.

Con el presidente venían también los ministros de Marina y Agricultura.

La población hizo un recibimiento entusiasta al presidente y los ministros.

Nuevo hospital

Paris 8.—Comunican de Beyrouth que en aquella población se ha celebrado la ceremonia de poner piedra del «Hotel Dieu de France».

El Cuerpo de profesores de la Facultad de Medicina y de Derecho expresaron sus sentimientos de reconocimiento hacia Francia.

Entrega de una bandera

Marsella 8.—El ministro de la Guerra ha hecho entrega en el cuartel del 141 de línea de una bandera a la unión de voluntarios franceses y aliados.

El Ministro en una vibrante alocución enumeró los derechos que tienen al agradecimiento de la nación los voluntarios franceses.

La Sede de la Propagación de la Fe

Paris 8.—Ha causado gran emoción la orden recibida del Vaticano trasladando a Roma la Sede de la Propagación de la Fe de Lyon.

Con esta medida pierde Francia uno de

los centros religiosos de mayor importancia.

Honduras

Situación financiera

Tequeigalpa 8.—El Ministerio de Hacienda ha publicado una nota acerca de la situación financiera de la República de Honduras se ha intensificado notablemente la exportación de artículos del país.

En el ejercicio de 1920-21 se recaudaron en las Aduanas 4.573.773 pesos-plata, contra pesos 2.618.650 recaudados en 1919-20.

Brasil

Las elecciones presidenciales

Rio Janeiro 8.—En el Congreso se ha constituido una oficina destinada a realizar los trabajos de comprobación y recuento de votos para emitir dictamen sobre la validez de las elecciones presidenciales.

Irlanda

Declaración de De Valera

Dublín 8.—El señor De Valera declaró ayer que se debía rechazar el tratado anglo-irlandés y defender la independencia de Irlanda aún a riesgo de una guerra civil.

Paro ferroviario

Dublín 8.—A consecuencia de los desastros causados en las líneas ferroviarias el desarrollo comercial continúa suspendido en el Sur de Irlanda.

La situación en el puerto se agrava

Dublín 8.—La situación en el puerto de Dublín se ha agravado notablemente. 600 trabajadores del puerto han sido ya despedidos por falta de trabajo y algunos miles más advertidos de despido si continúa la actual situación.

Italia

Consecuencias de los últimos terremotos

Roma 8.—A consecuencia de los hundimientos subterráneos causados por los

últimos terremotos se han producido varias filtraciones en Corato (Bari).

Trece edificios han quedado destruidos entre ellos la iglesia Monte Pietá.

La misión de socorros a Rusia

Roma 8.—Se ha confirmado que la misión de socorros a Rusia organizada por el Papa, cuyo carácter será puramente humanitario, la compondrán nueve sacerdotes y desembarcará en Rusia por Odesa o por otro puerto del mar Negro.

Robo de una reliquia

Roma 8.—En la capilla latina de San Luis de los franceses, ha sido robada una reliquia de la verdadera cruz de Jesucristo que se hallaba encerrada en un riquísimo relicario.

La policía practica investigaciones.

Rusia

La confiscación de bienes de la Iglesia

Moscú 8.—Continúa la efervescencia originada por la confiscación de los bienes de la iglesia.

En la célebre capilla de la Virgen de Twerck ha hecho explosión una bomba.

Las tropas rojas intervienen para calmar la efervescencia particularmente en Petrogrado y Kiew, donde toma caracteres alarmantes.

Argentina

Escritor, a España

Buenos Aires 8.—A bordo del vapor «Infanta Isabel» ha marchado a España el escritor don Francisco Grandmontagne.

Antes de su partida, los periodistas de esta capital le obsequiaron con un banquete de homenaje.

Inglaterra

Viaje de los reyes

Londres 8.—El rey y la reina de Inglaterra partirán en breve para Bruselas. De allí se dirigirán a los diversos campos de batalla donde han combatido los ingleses.

Vuelta al trabajo

Londres 8.—Los obreros del ramo de

construcciones marítimas, que habían abandonado el trabajo el 23 de marzo como protesta por haberse suprimido la bonificación de los salarios concedidos cuando la guerra, han resuelto reanudar el trabajo.

Alta Silesia

Las negociaciones germano-polacas.

Berlín 8.—Comunican de Breslau que bajo la presidencia del general Le Rond y en presencia de los comisarios ingleses e italianos han empezado las negociaciones germano-polacas para la entrega a ambos países de los territorios de Alta Silesia.

Estados Unidos

Pleito perdido

Washington 8.—El señor Wanderlipp, cuya mujer falleció en el torpedeamiento del «Lusitania», ha perdido el proceso que sostenía con la Compañía aseguradora y a la cual reclamaba 150 millones de dólares.

La muerte de la señora de Wanderlipp ha sido considerada por los tribunales como un accidente fortuito de guerra.

Uruguay

La exportación de ganado a España

Montevideo 8.—Un grupo de industriales uruguayos se propone ensayar la exportación de ganado del país a España, ofreciéndolo a un precio que pueda competir con el argentino.

Dr. Valdés

CIRUGÍA GENERAL

Consulta de 10 a 1.

Salas, 4-1.º (Plaza de la Paz)

Señoras

Elegantísimos modelos en sombreros.

Conquistador, 39-entresuelo.

Compra-venta de valores y monedas

CAMBIOS

BOLSA

INFORMES GRATUITOS

JAIME L. POU - Corredor Oficial de Comercio
SAN BARTOLOMÉ, 21

¿Interesa a Vd.

regenerar su sangre, tener color sano y cara alegre?
Fácilmente lo conseguirá tomando unos frascos de

Vino yodo tánico fosfatado Aguiló

AUTOS DE ALQUILER

ANDRÉS BARCELÓ

Plaza de la Libertad, 9 - (Paseo del Borne) frente a la Glorieta
Teléfono, 352

Especialidad para bodas y bautizos. Abierto toda la noche.
Custodia y limpieza de autos

SEÑORAS

El flujo y las enfermedades de la matriz, se curan con las

Irrigaciones del Dr. VALLEY

Usarlas por higiene y para evitar contagios

Venta: En los Centros de Especialidades y Farmacias.

CRONICA DE LA GUERRA

Agresiones, robos, asesinatos y fieros males

De F. Hernández Mir:
El primer fruto de la política colonizadora, protectora o lo que sea, del ilustre caudillo que encausa las energías nacionales hacia las barrancadas de Marruecos ha sido lograr que en pleno día no pueda circularse con seguridad por las inmediaciones de Tetuán, donde al que se aventura lo despeñan en un abrir y cerrar de ojos.

Se ha progresado, de cierto tiempo a la fecha, quizás porque ese deba ser el resultado natural de la evolución y desarrollo de la política berengueniana; antes, las agresiones comenzaban cuando la noche había cerrado, mientras que ahora son posibles casos como el del jueves 20, en que a las seis y media de la tarde, junto a las tapias del nuevo Hospital Militar, fueron agredidos tres soldados de ingenieros y poco más allá del lugar de esa agresión se cometió un robo de ganados y se asesinaba a los vaqueros moros que desde Alcazar traían reses para el consumo de la capital.

Durante las horas de pleno día se circula con relativa seguridad, porque se establece servicio de protección; cientos y cientos de soldados, guardia civil, patrullas de Caballería y Policía indígena ocupan los pasos principales y recorren los caminos sin perjuicio de lo cual, hace pocas fechas, cayeron, en Taranes, tres soldados de Arapiles que ocupaban un puesto protector.

Pero cuando las fuerzas se retiran, que tiene que ser temprano, para evitar su propio y mayor riesgo, el campo queda libre en absoluto a los malhechores; y como éstos han podido durante el día entrar en Tetuán y enterarse de cuanto a sus fines conviene saber, les resulta muy fácil la preparación de las agresiones, que realizan impunemente en la generalidad de los casos.

Para algo ha de servirles el fusil que se les permite usar, incluso en las calles mismas de la población, mientras que nuestros soldados tienen prohibido llevar machete.

Las agresiones del jueves se realizaron en pleno día, aunque otra cosa diga el parte oficial, que por cierto omite la del robo de ganados y asesinato de dos ganaderos; y ambas hicieron a dos kilómetros de la población, junto tapias que cercan el nuevo Hospital Militar.

De aquí su relato:
De Alcazarquivir venían, con 56 cabezas de ganado vacuno, tres moros que se dedicaban al aprovisionamiento del mercado de Tetuán.

Pasado el puente y atravesada la carretera de Laucién, acercábase ya a Samsa, donde se proponían pernoctar, cuando fue-

ron los ganaderos agredidos por una partida, que los degolló y les robó cuanto llevaban, apoderándose del ganado y retirándose por el mismo camino que las víctimas trajeron, sin que del Mogote ni de puesto alguno se les molestase en su retirada.

El suceso ha causado entre moros una enorme impresión y tiene doble importancia por el mismo y porque hará retraerse a los negociantes de la zona de Alcazar, proveedores de Tetuán, por muchos artículos de primera necesidad.

Es escandaloso que haya podido ocurrir a esa hora de la tarde y en ese sitio; pero mucho más asombra que, una vez realizado, tuviesen libertad completa los salteadores para circular por donde quisieron y para disponer a su arbitrio del botín hecho.

En el caso de los ingenieros, el parte oficial no es en absoluto verídico, porque dice que ocurrió de noche y a las seis y media de la tarde, en esta época, es aun pleno día.

Los tres soldados, que eran el veterano Manuel Ríos y dos de la nueva quinta, Bonifacio Antón y Ricardo Sebastián Burgos, quedaron en Laucién después de haber trabajado en la línea telefónica y tenían orden de su capitán de no salir del fuerte, por sí en el camino se les hacia tarde.

A pesar de la orden salieron para Tetuán, creyendo, sin duda, que por ser día claro no habría peligro y marchaban por la carretera, dos de ellos con fusil y Ríos sin armas.

Cerca del Hospital Militar, o sea a un kilómetro de Tetuán, fueron agredidos y cayeron en tierra dos de ellos. Ríos, que estaba ileso, cogió un fusil y se parapetó en la cuneta, defendiéndose un buen rato, porque se oyeron muchos tiros de una y de otra parte; pero sucumbió también, no sin haber muerto a uno de los agresores.

A las cinco de la mañana siguiente (durante el resto de la tarde y la noche nada se hizo desde la plaza) salió de Tetuán el capitán Sancho, con 20 hombres y al llegar al sitio de la agresión vió que unos moros arrastraban los cadáveres hacia el río.

Rompió el fuego contra ellos y les hizo huir, matando a dos y aprisionando a otro que resultó ser de Tetuán y que por toda disculpa dice que solo quería dejar libre el camino.

Los cadáveres estaban despoçados y tenían muchas heridas, habiéndoseles dado a todos, por sus asesinos, el tiro de gracia.

Es cierto que los tres ingenieros faltaron a la orden prudente que se les dió; pero no es menos exacto que, a pesar de ocurrir el suceso a las puertas de Tetuán y de ser aun día claro, no tuvieron auxilio alguno.

Eso prueba la inseguridad en que se vive y el fracaso del régimen militar y político en mal hora implantado por el funesto mando berenguerista. Antes de que el general contase con 170 mil hombres en el territorio del Protectorado, los moros de Tetán podían residir en la Vega, donde tienen hermosas fincas y los españoles circulaban sin riesgo por los caminos.

Ahora los tetuanes están recluidos forzosamente en sus casas de la ciudad; la huerta está abandonada; un ministro del jallifa es secuestrado; las puertas se cierran en pleno día, para evitar temeridades; el Hospital Militar y la estación del ferrocarril quedan incomunicados durante la noche y no amanece día sin que se conozca la nueva de alguna agresión, de algún robo, de algo que demuestre que en el campo manda el enemigo, para vergüenza de quien a tal estado de cosas ha dado lugar.

El general Berenguer acaba de recorrer, auto, la zona francesa, desde el Lucus a Fez.

Uno de sus panegiristas le ha hecho el flaco servicio de relatar el delicioso viaje, diciendo, entre otras cosas, que en todo el territorio recorrido no se veía un soldado, que los campos estaban cultivadísimos y que la seguridad era tal, que en plena campiña viven colonos y funcionarios con sus familias, en hotelitos rodeados de jardines y sin defensa alguna.

¿Qué pensaría el general al ver la obra de Lyautey?

¿Quién es, señor, el que debiera ser expulsado, por bien de España?

¿Hay caso más fulminante de aurora boreal?

La ocupación de Afsó

De Luis Mascias:
El 14 de mayo de 1919 tomó por vez primera Afsó el general Aizpuru, comandante general a la sazón de Melilla y su territorio; el 27 de abril de 1922 ha vuelto a reconquistarse la mencionada posición, sirviendo de debut al general Ardanaz, como comandante general.

A través de las abruptas montañas que constituyen la meseta del Guerruao, el general Cabanellas' precedido por fuerzas de la policía indígena, ha ocupado Afsó, colocando nuestra bandera, que ondea al viento frente a la posición francesa de Hassi-Uensza, que es manera de avanzada de las pretensiones que tiene la República vecina sobre el Guerruao desde hace tiempo en litigio.

Para posesionarse de la mencionada meseta, los franceses han hecho una tenaz campaña, llegando hasta publicar mapas y estudios topográficos en los que figuraba asignado a Francia el macizo montañoso.

Y ya estamos nosotros en el Guerruao. La acción militar ha carecido de relieve,

limitándose a un sencillo paseo militar sin bajas.

A esa tranquilidad han contribuido los aviadores que volaron a 50 metros del suelo implorando de enemigos la montaña.

Pero si no ha tenido relieve la acción militar lo ha tenido y mucho la acción política.

Las fracciones del Guerruao se han apresurado a enviar sus ganados—cinco mil cabezas—y cerca de cuatro mil quintales de cebada, que serán guardados como garantía en los silos que la policía indígena ha señalado.

Además los rebeldes han entregado un cañón de montaña, y la tranquilidad reina hoy en el macizo montañoso.

Más aún siendo importantes estas consecuencias políticas, la verdadera importancia de la operación de ocupación de Afsó debe buscarse en el deseo definido del Gobierno, y por lo tanto, del Alto Mando, de demostrar nuestro interés por el Guerruao, haciendo en él acto de presencia para señalar que España no ha de consentir la conculcación de derechos que cree pertenecerle con arreglo a los Tratados internacionales.

La bandera española ondeando frente a la francesa en lo alto del Guerruao es un símbolo que demuestra claramente una actitud y en estos tiempos de pasteleo, de fórmulas, de soslayamiento de las cuestiones: una actitud definida vale mucho.

Es como decir a las gentes: Salimos de nuestro quietismo y de nuestras viejas marrullerías diplomáticas para defender nuestro derecho.

Por ello merece un aplauso el Alto Mando, que no le regateamos.

A raíz del desastre de Julio corrieron por Melilla noticias que ponían la indignación en todos los pechos y el sonrojo en todos los rostros.

Se decía que los franceses, amparándose en una petición hecha por los montañeses rebeldes, habían ocupado el Guerruao, objeto de sus deseos desde hace años.

Aquella noticia corrió de boca en boca, y se temió encontrar a las tropas galas el día en que llegáramos al Guerruao.

Después se ha visto que los temores eran infundados; empero, si hemos de creer a los bien informados, no faltó más que el acto de ocupación, pues el deseo existía desde hacía años y la decisión de ocupar el Guerruao adoptóse, aunque más tarde se dió contraorden por razones que no son del momento.

Con estos antecedentes comprenderá el lector la importancia que tiene para nosotros la ocupación de Afsó, en un país como este de Marruecos, donde los derechos adquiridos son respetados.

¿Qué hubiéramos hecho si los franceses ocupan el Guerruao?

Aparte de la vergüenza nacional que para nosotros hubiera representado, no nos quedaba más que un camino: aguantarnos.

Tiene, pues, mucha más importancia de lo que parece la ocupación de Afsó.

Si tenemos Alcazarquivir, a Zugastí y Sivestre se debe; si no tenemos Tánger, a Sivestre se debe también—esto me importa hacerlo resaltar—que en cierta ocasión que se requirió su auxilio, siendo comandante general de Larache, no acudió a Tánger al frente de una columna, a requerimientos del cónsul inglés y del mismo cónsul francés.

Si hubiera acudido, hubiera sido muy difícil—es ley en este país—echarnos después de Tánger.

Al Alto Mando actual debemos la posesión del Guerruao. De no haberlo ocupado, a estas horas tal vez sería francés.

De todo ello se infiere que en esta tierra inquietante el que da primero da dos veces.

LE PRINTEMPS

SAN NICOLÁS, 3-5

Antonio M.ª Fuster

RECIBIDAS LAS NOVEDADES para Primavera y Verano

Precios sin competencia

Gran surtido en trajes para Caballero Corte retina novedad ancho 90 cm. 7 ptas. corte

Visiten esta casa antes de comprar.

La casa de los artículos más de gusto, mejor surtida y más precio módico

Nota—Esta casa no es sucursal denadie

LUIS BOHIGAS

Herrería, 23 y 25 (Frente la fábrica RIBAS)

MERCERÍA y PAQUETERÍA

Especialidad en Algodones

Algodón ORO

exclusivo de esta casa

Completo surtido en

MEDIAS DE SEDA

sin ninguna tara

desde 2'40 pesetas PAR

Ocasión

Tanto se vende como se alquila un chalet en el Arenal.

Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Mahón

En la sesión del día 2 de este mes los concejales de la mayoría republicana pidieron al Alcalde explicaciones respecto al hecho de haber expulsado del hospital civil a un enfermo que no quiso asistir a misa.

Al Alcalde manifestó que su intención no ha sido violentar la conciencia de nadie y que en el hospital serán respetadas todas las creencias de cuantos sean admitidos en aquel establecimiento benéfico que sostiene el Ayuntamiento.

Respecto al caso particular de que se trataba, se mostró el Alcalde en buena disposición de ánimo para llegar a una solución satisfactoria; pero el interesado se niega a ingresar de nuevo en el Hospital, y así lo ha manifestado, mientras esté al frente de la Alcaldía la persona que actualmente desempeña el cargo.

Lo que interesa a nuestro pueblo es que cuantos se vean precisados a buscar el amparo del Municipio tengan la seguridad de que no sufrirán coacción, sean cuales fueren sus ideas en materia religiosa, y esto ha quedado ya bien patente después de las explicaciones del Alcalde.

—Se ha anunciado ya oficialmente las plazas de patrón, dos mecánicos y varios marineros para trabajar en las obras de dragado del puerto, siendo sin duda esta la primera contrata de personal y con el fin de que cuando llegue el tren de dragado encuentre ya personal disponible que se irá desde luego aumentando a medida que los trabajos lo requieran.

Villa-Carlos

El lunes, falleció a la edad de sesenta y dos años nuestro convecino don Juan Tuduri Sintés, conocido vulgarmente por «Barrancó» persona apreciadísima de todo el vecindario por sus brillantes cualidades.

En el acto del entierro, verificado a las siete de la tarde de dicho día, púsose de manifiesto la estima de que gozaba el finado, asistiendo numeroso gentío que rindió homenaje al cadáver, acompañándole a su última morada.

Detrás del féretro, seguían varias niñas de corta edad, conduciendo una corona, a las cuales habíase dedicado el extinto a dar academia de guitarra cuyo instrumento dominaba perfectamente el señor Tuduri.

A su desconsolada esposa e hijos, especialmente don Pedro, músico militar y director del Orfeón villacarlino, enviamos nuestro sentido pésame por la pérdida experimentada.

—En el tablón de anuncios del Ayuntamiento, se ha fijado un escrito de la Alcaldía en el que se hace saber al vecindario que

serán capturados y muertos los perros que vaguen por la vía pública sin bozal y collar con la chapa del registro correspondiente; en virtud de órdenes dimanantes de la Autoridad, civil de esta provincia.

Es oportuna y digna de elogio tal medida, máxime aproximándose la época de calores, en que suelen darse casos (aquí ocurridos) de perros que rabian; y no regatearemos el aplauso a las autoridades, si, como esperamos, se muestran rigurosas en el cumplimiento de las disposiciones al efecto dictadas.

—Se nos informa que un concejal de nuestro Ayuntamiento, ha emprendido brillante campaña para evitar que se «tire de la oreja a Jorge» cuyo sport tiene aquí grandes culti-vadores, gracias a la pasividad con que hasta ahora se había mirado esta «tontería» de los juegos prohibidos.

Al efecto, ha manifestado a varios dueños de tabernas que está dispuesto a denunciarlos, si a ello dan lugar, sin contemplación.

[Muy bien, señor concejal... y duro con alguno que otro «currola» de profesión que deambula a veces por la vía pública...—C. 4-5-922.

Ibiza

El martes último regresó a esta Isla en el vapor «Isleño» nuestro paisano don Juan Torres Guasch.

Cuando el «Isleño» atracó al muelle, no bien hubo colocado la plancha, saltaron numerosas personas para estrechar la mano al señor Torres Guasch.

Este correspondía a los aludidos con frases de cumplido.

Poco después de llegado el correo subió a bordo el Alcalde señor Mari Torres que le dió la bienvenida en nombre propio y de la ciudad.

El señor Torres Guasch dió afectuosamente las gracias al Alcalde y expresó su reconocimiento por el cariño con que se le recibía en su patria.

Al desembarcar el distinguido paisano fué objeto de una prolongada salva de aplausos por parte del numeroso gentío que había en el muelle, siendo acompañado hasta el hotel de la Marina menudeando durante el trayecto los aplausos y vivas.

El señor Torres Guasch visiblemente emocionado vióse obligado a dirigir un expresivo saludo de gracias por el cariño con que se le recibía, después de lo cual se retiró a sus habitaciones acompañado de sus familiares.

—Los payeses están justamente alarmados ante los arbitrios con que se intenta gravar las algarrobas.

Sobre la baja natural que ha tenido la cotización de dicho fruto—uno de los principales de Ibiza—la Diputación provincial inten-

ta gravarlas con un impuesto excesivo de exportación y el Ayuntamiento con el arbitrio de 4 ptas. por tonelada.

En cambio el Gobierno en el Arancel grava únicamente con seis reales los cien kilos de la algarroba que entra en España.

Consecuencia de todo esto: que los mercados españoles se inundarán de algarroba extranjera por ser irrisorios los derechos de introducirle y en cambio la algarroba degradada excesivamente no podrá competir y por lo tanto tendrá una depreciación enorme.

Deben tomar medidas los agricultores ibicencos porque lo cosa lo merece.

—Ha aomenzado la siega de la cebada en estos campos.

Este año, como era de esperar después de la pertinaz sequía que ha reinado, las cosechas de grano serán escasísimas.

—Se encuentra enferma atacada de la difteria la niña Cecilia García Llobet.

—Los tahoneros espontáneamente acordaron rebajar en cinco céntimos los precios del pan.

—Procedentes de Palma llegaron el Capitán de Carabineros don Miguel Riutort y su distinguida señora.

—El diputado don Luis Tur ha recibido del Ministro de Fomento la siguiente carta: «Sr. D. Luis Tur.

Mi distinguido amigo: Recibo su grata en la que tanto se interesa porque se apruebe el proyecto del camino vecinal n.º 433 de Balears, o sea, la que partiendo de San Juan Bautista va a Portinaix, por el Coll y Puerto de Charraca, y tengo el gusto de significarle que he ordenado se active la tramitación del mismo y que espero complacerle muy en breve.

Se repite de Vd. affmo. amigo q. e. s. m. Argüelles.»

Audiencia

Sorteo por Jurados

En el sorteo celebrado en veinticuatro del próximo pasado de los individuos que deben formar el Tribunal del Jurado durante el próximo cuatrimestre, correspondió a los señores siguientes:

PARTIDO DE IBIZA

Cabezas de familia

Don Juan Escandell Tur, Ibiza.

- Juan Torres Pujol, id.
- Antonio Juan Castelló, id.
- Francisco Tur Clapés, Santa Eulalia.
- Mariano Tur Tur, Ibiza.
- Antonio Tur Nieto, id.
- José Cardona Mayans, id.
- Vicente Juan Torres, id.

CAPACIDADES

Don Antonio Juan Boned, San Carlos.

- Ignacio Llobet Tur, Ibiza.
- Salvador Quetglas Ramón, id.
- Juan Villagomez Ferrer, id.
- Vicente Tur Colomar, Sta. Gertrudis.
- José Roig Ramón, id.
- Antonio Mari Guarch, San Carlos.

El Dr. Lobisch

Médico Alemán
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA PIEL
Calle San Miguel, 157-principal (Frente la iglesia de Santa Catalina de Sena)
CONSULTA: DE 9 A 1

NUEVA VIDA

Dará Vd. a sus TRAJES y VESTIDOS si los lleva a LAVAR y PLANCHAR EN los TALLERES DE TINTORERÍA de

Viuda e Hijos de J. Bartrulich

ÚNICA CASA que los deja como nuevos
FUNDADA EN 1900

Se lavan y planchan TRAJES en 6 HORAS
NEGROS PARA LUTOS en 24 HORAS

Servicio rápido en el PLANCHADO AL VAPOR
Plaza Coll, 3 - Plaza Cort, 3 - PALMA

Don Bartolomé Torres Tur, San Antonio.

- Vicente Torres Ribas, San Jorge.
- Antonio Mari Escandell, San Miguel.
- Pedro Prieto Tur, Ibiza.
- José Riera Escandell, id.
- Antonio Verdera Oliver, id.
- Manuel Pineda Puget, id.
- Mariano Ramón Noguera, Santa Eulalia.
- Andrés SELLERAS Sagrera, Ibiza.
- Juan Juan Boned, id.
- José Molas Trill, id.
- Juan Boned Ribas, San Antonio.

CAPACIDADES

Don Antonio Juan Boned, San Carlos.

- Salvador Quetglas Ramón, id.
- Juan Villagomez Ferrer, id.
- Vicente Tur Colomar, Sta. Gertrudis.
- José Roig Ramón, id.
- Antonio Mari Guarch, San Carlos.

Don Juan Mari Boned, Ibiza.

- Juan Matutes Tur, id.
- Pedro Oliver Tur, San Vicente.
- José Tur Escandell, Pilar.
- Juan Torres Mari, San Cristóbal.
- Victor Llompert Amengual, Ibiza.
- José Castelló Vila, id.
- Antonio Cardona Cardona, San Antonio.
- Francisco Juan Clapés, Sta. Eulalia.

SUPERNUMERARIOS

Cabezas de familia

Don José Ferrer, Sala, Ibiza.

- Antonio García González, id.
- Juan Mari Escandell, id.
- Vicente Moncada Boned, id.

CAPACIDADES

Don Bernardo Tur Puget, Ibiza.

- Andrés Tuells Pujol, id.

Revista de Prensa

Quien hizo la ley...

De un artículo de Luis de Zulueta: «¿Se ha restablecida la libertad de reunión? Pues hay que aceptarla lealmente, con todas sus consecuencias, dejando que se celebren lo mismo los actos públicos que placen al Gobierno que los que se le antojan inoportunos o desagradables. Lo que no puede hacerse es decir que está vigente el artículo 13 de la Constitución e impedir, a la vez, que se verifique un mitin legalmente convocado, bien prohibiéndolo porque sí, con cualquier pretexto, o sin pretexto alguno, bien coaccionando a los dueños de los teatros, para que no se atrevan a cederlos.

En el salón hospitalario del Ateneo hubo de presentarse recientemente al país la Liga de Defensa de los Derechos del Hombre, declarando allí sus representantes que por presión de las autoridades, se les habían negado diversos locales públicos. A los qadres de los soldados de cuota les ha sido imposible celebrar un mitin en Madrid. Si esto acaece en la propia capital de España, ¿cual será en los pueblos la realidad del derecho de reunión? Hasta tal punto ha sido falseado este derecho en la práctica que todos los Gobiernos, que ya la condición legal de dar conocimiento a la autoridad veinticuatro horas antes del acto público se ha convertido, a los ojos del vulgo, en una especie de petición de permiso, que la autoridad, según su albedrío, concede o deniega. ¡Por algo ese trámite del aviso previo ha tenido que desaparecer de la legislación de otros países europeos!

Hay, sí, derecho de reunión. Pero, de hecho, no pueden tener lugar determinadas reuniones. En teoría, hay libertad de imprenta. Pero cuando, ante un problema que tanto interesa al país como el de nuestra acción en Marruecos, expone un periódico sus opiniones sin la venia de la alta comisaria, sus correspondientes resultan prácticamente expulsados del territorio del protectorado. Existe en España, claro está la inviolabilidad del domicilio. Pero existe también la realidad de los registros policíacos, como el practicado el otro día en la habitación de una señora periodista recién llegada de Barcelona. «Ningún español podrá ser preso sino en virtud de mandamiento de juez competente», afirma el artículo 5.º de la Constitución. Si, está terminante, pero como los gobernadores pueden, a su vez, encarcelarle a uno por quince días, cabe recurrir, entre otros arbitrios, al de empalmar unas quincenas con otras, y tener a un hombre meses y años en una prisión, sin necesidad de jueces, procesos ni sentencias...»

¿Es la guerra...?

De Armando Guerra en «El Debate»: «Si los franceses tiene razón. La unión de Rusia y Alemania es la guerra. ¿Cuándo? Que responda Vargas por mí, que tanto ya no sé.

Y lo más peregrino del caso es que, a juzgar por lo que oigo, el pueblo alemán, en realidad, no desea la guerra.

El elemento joven, el que hará la guerra de mañana, contaminado en parte con las ideas de los socialistas y recordando acaso los horrores de la pasada lucha, se siente pacifista.

¿Pero no eran pacifistas también los socialistas de 1914?

Y a la guerra fueron.

Ya, ya sé que ahora no existen Emperadores ni Zares. Es lo mismo.

La Rusia de los soviets anhela hacernos comulgar a todos con las ideas bolcheviquistas.

Con predicar no adelantaron nada los socialistas rusos. Lograron todo a viva fuerza. Ya saben el medio, pues, de hacer cristalizar en hechos sus ideales.

De aquí que, pidiendo el desarme del mundo entero, tengan los bolcheviques un gran ejército; pero como en realidad hoy no existen en Rusia ni fábricas ni ferrocarriles, capaces de guerra necesario, y los segundos el medio de transportarlo, el peligro bolchevique armado se estrelló en Polonia con el auxilio de la dirección francesa, y es de suponer que se estrellaría nuevamente si otra vez tomase el camino de Occidente.

Lo malo es que se han juntado el tornillo y la turca (cuántas veces dije que sucedería lo que sucedió): la nación que tiene toda clase de primeras materias y la que posee quizá los hombres de mayor capacidad industrial, hombres con aptitud para resucitar a la Rusia que agoniza, y que no pueden olvidar que Alemania fue rica y es pobre.

Modifiquemos un refrán español: Rusia es fuego, Alemania estopa: viene el diablo del odio y sopla...»

Y aunque ese odio, en puridad de verdad, parece que no lo sienten todos, basta con que lo sientan algunos, que aquí como ahí, como en todas partes, la masa es masa, y, como el loro del cuento, va donde la llevan.»

Sobre el proyecto de recompensas

De Indalecio Prieto en sus Impresiones parlamentarias que publica en «El Socialista»: «Las reformas militares impuestas por el propio ejército al Parlamento en 1918, cuando vivían en pleno vigor las Juntas de defensa, dejaron reservada a las Cortes, exclusivamente a las Cortes, la facultad de otorgar los ascensos extraordinarios, aquellos que no obedecieron al movimiento normal del escalafón.

¿Con que espíritu se traspasó al Parlamento facultad tan característica del Poder ejecutivo? Estaba bien claro. La concesión de ascensos por méritos de guerra había venido siendo hasta entonces una alegre romería, un baile de máscaras, una francachela.

En Marruecos se organizaban operacio-

nes sin otro objetivo que formular una propuesta de recompensas.

A veces, éstas alcanzaban a quienes a la hora del supuesto o real combate estaban viendo los toros en Málaga o jugando al «poker» en la Gran Peña en Madrid.

Acaso el factor más considerable en la desmoralización del ejército español haya sido esta orgía de los ascensos. Las Juntas de defensa decidieron cortar de raíz, y partiendo del principio de que el procedimiento de escala... ya adoptado voluntariamente por la Junta de artillería—, quisieron dejar un estrecho portillo por donde pasar las aptitudes reconocidas, los méritos sobresalientes.

Atenerse exclusivamente a la antigüedad para escalar las más altas categorías lo mismo en la esfera militar que en la civil, es un disparate. El más viejo no es el más apto.

Extendiendo semejante teoría, el puesto supremo correspondería por longevidad, al elefante.

Al ejército—esta es la verdad—le faltó valor para realizar por sí la labor de depuración, que acometida a tiempo, le hubiera salvado, e ideó esta fórmula de que fuera el Parlamento quien concediese los ascensos, pero no como premio a un acto heroico, a un rasgo de abnegación, a una hazaña, no; sino como modo de utilizar en cargos superiores a los jefes y oficiales que dieran repetidas pruebas de un mérito sobresaliente excepcional.

Y precisamente este espíritu es que abandonó el desdichado proyecto de recompensas en mal hora traído a la Cámara por el señor La Cierva y reproducido impoliticamente por el Gobierno actual.»

Del momento político

De un comentario de «El Sol»: «El Gobierno de Sanchez Guerra apesar de sus promesas continúa en Marruecos el mismo sistema de sus predecesores. Antes de una operación traslada unos cuantos batallones desde el sur de España al norte, y después de una operación difunde el rumor de una próxima reparación de tropas.

Esta colocación estratégica de los combates, así emparejados, no impide que la guerra de conquista prosiga despoblando y aniquilando los territorios cuya tutela nos está encomendada, al par que nos proporciona de vez en cuando desagradables sorpresas.

A estas horas, el país está convencido de que la implantación del Protectorado en Marruecos supone previamente un cambio radical de política interior; de que el Protectorado es una idea peculiar y exclusiva del programa liberal. El Protectorado se ha hecho propiedad liberal. Su implantación requiere el gobierno de los partidos liberales, a cuyo advenimiento se opondrán acaso muchas cosas, pero desde luego una: su división.

El conde de Romanones se habrá dado cuenta con su rara perspicacia política, de que pudiera ser el reducto de las dere-

chas, y no de unas derechas cualesquiera sino determinadamente de las extremas derechas. Hay ya algunos síntomas de ello. El, tan buena escopera, corre el riesgo de convertirse en un parapeto desde el cual las fuerzas reaccionarias disparen contra la política liberal; la situación sin duda no será de su agrado.

Los reparos que ponía el conde de Romanones a su unión con las demás fuerzas liberales se referían al momento de esta unión: si había de ser antes o después de la propaganda; a su juicio, después para que la misma propaganda dijera los puntos de conformidad. El caso es que la propaganda se realiza y ya se ha establecido una coincidencia perfecta en el programa de Marruecos; cada nuevo día alumbrará una nueva unanimidad.

Quiere decirse que los reparos han dejado de tener fundamento sólido, y con su separación, el conde de Romanones ha logrado cuanto deseaba: una propaganda aparte y una armonía plena en lo principal y más urgente. Mas aunque no fuera así, las diferencias pequeñas son para ser saltadas y no para dejarlas en provecho y utilidad de los que mantienen las profundas e irreductibles discrepancias.»

Absentismo deplorable

De «La Acción»: «De una carta del sabio historiador Ramón y Cajal, publicada en un periódico, recogemos, para glosarlas con breve comentario, las siguientes líneas: «Ocasión y motivo de desencanto ha sido para mí reconocer que a los heroicos esfuerzos consagrados en pro de la ascensión cultural de España por una pléyade, cada vez más brillante, de literatos, artistas y científicos, no ha correspondido paralelamente y con igual entusiasmo un ímpetu depurador y organizador en otras esferas más visibles y trascendentes de la actividad española.

Yo soy optimista a pesar de todo. No dudo de que este decaimiento patriótico será pasajero y que nuestros hijos emprenderán y llevarán a buen término la obra magna apenas iniciada.

De todos modos, y mirando el momento actual al través de mis pupilas empañadas por la vejez, veo desvanecido un ensueño largamente acariciado: pensaba en mi candidez que el ocaso de mi vida habría de coincidir, gracias al heroísmo concertado de todos, con el alborar espléndido y glorioso de la Patria española. Pero...»

Justas palabras! En ellas se encierra toda una severa y justa crítica de un sistema que tan de tumbo en tumbo lleva a la nación.

Véase a Ramón y Cajal teniendo que acudir a la fuente inagotable de su optimismo y al foco vivo de su patriotismo para no desmayar ante el desolador panorama que, desde la cumbre de su plenitud intelectual, que es también, por triste paradoja, ocaso de su vida oficial, contempla el insigne maestro al traspasar el umbral de su jubilación como catedrático.

¿Quién no suscribirá las lamentaciones y el hondo pesar del sabio, que en las breves líneas transcritas hace un juicio crítico preciso de la España actual? ¿Y quién no repetirá el reproche insinuado en esas palabras y dirigido contra los hombres en cuyas manos anda la dirección del país?

Nuestra desdichada y bochornosa política interna ha llegado a perfeccionar en grado tal su obra de selección al revés, que hoy no tiene motivos sino para ufanarse de que lo logró cumplidamente. Ni una cumbre, ni una eminencia, ni un valor de los que dan la tónica del ambiente intelectual de un país ha podido arraigar entre nuestros partidos políticos.

No faltan en éstos algunos hombres de valía; pero la práctica del sistema político que aquí impera los ha ido adocenando hasta límites que apreciará quien quiera que asista a reuniones políticas y se asome al Parlamento y se ponga al tanto de nuestra vida interior, que corre entre pericias de subalterna picardía y trapacerías de menor entidad.»

EL DIA

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

Extenso servicio telegráfico.

Nutrida información local y de las Islas.

Selecta colaboración.

Publica OCHO páginas diariamente.

Administración y Redacción Danús, 2

Talleres e Imprenta Santacilia, 3 PALMA DE MALLORCA

Correo apartado n.º 22 :: Teléfono n.º 284

HORAS DE DESPACHO

De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

Hormas y Tacones

para calzado

ESCALERAS de mano

CARRETIILLAS para transporte

POLEAS de madera

DEPÓSITO

Sucesores de Ros, Riera y C., S. en C.

Plaza de la Cuartera, 12 y 13. Teléfono, 34.

GRANDES ALMACENES EL AGUILA

Colón, 39 - PALMA DE MALLORCA -

SUCURSALES: Madrid, Barcelona, Alicante, Almería, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Gijón, Granada, Málaga, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid, Zaragoza.



Trajes de alpaca negra o azul de ptas. 70 a 95
Americanas de alpaca negra o azul de ptas. 40 a 60
Pantalones de dril liso o listado de ptas. 9 a 18



Gabanes de cheviot, melton, etcétera, con forro seda o satén de ptas. 52 a 200



Trajes de vicuña azul o estambre gris, para grooms de 10 a 15 años de ptas. 45 a 80
Los mismos con pantalón breeches de ptas. 47 a 80



Trajes de lanilla, vicuña o estambre, para juveniles de 10 a 16 años de ptas. 30 a 90
Trajes de dril listado, crudo o kaki de ptas. 23 a 40



Trajes modelo Sport de lanilla, melton, etc. para juveniles de 10 a 16 años de ptas. 27 a 90
El mismo modelo en dril listado, crudo o kaki de ptas. 25 a 42



Trajes de lanilla, melton, estambre, vicuña o jerga de ptas. 35 a 145
Trajes de dril crudo, kaki o listado de ptas. 25 a 60



Gabanes de cheviot, cower, melton, gabardina, etc. de ptas. 60 a 180
Grandes existencias en géneros para gabanes a medida



Impermeables forma gabán, raglán de ptas. 40 a 170
El mismo modelo en caoutchouc, negro de ptas. 70 a 90



Trajes de vicuña o estambre azul, para niños de 3 a 7 años de ptas. 25 a 30
Los mismos de dril liso de ptas. 10 a 15

Ropas confeccionadas para
Caballero, Señora, Niño y Niña
ESPECIALIDAD EN LA MEDIDA



Trajes de lanilla, melton, etc. para niños de 4 a 9 años de ptas. 15 a 25
Los mismos de dril liso o listado de ptas. 12 a 15



Cazadoras de dril crudo o kaki de ptas. 18 a 30
Pantalones cortos, para excursionistas, de dril, beige o gris de ptas. 10 a 18

Gorras, Sombreros, Cinturones, Calcetines, Corbatas, Pañuelos, Fajas Ligas, Tirantes, etc., etc.

PRECIO FIJO

PÍDASE EL CATÁLOGO GENERAL

VENTAS AL CONTADO

Automovilistas

Somos especialistas en Reparaciones de Neumáticos y Cámaras
Nuestra larga práctica es la mejor garantía.

Riera y Guerrero

Riera, 22 y 28 :: PALMA



Navigazione Generale Italiana

Società riunite Florio Rubattino—Lloyd italiano

Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires

El 11 de mayo saldrá de Barcelona, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, el grandioso trasatlántico

RE VITTORIO

Travesía a Buenos Aires, 17 días

Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.ª, 2.ª y 3.ª clases.
Para informes, pasaje y carga dirigirse a

ITALIA AMERICA Sociedad de Empresas Marítimas
Agente en Palma, M. ORDINAS — Libertad, 17.

Amiantos,
Empaquetaduras,
Gomas,

Casa Codina

Fábrica: CALLE OLMOS, 96 — Despacho: CALLE UNIÓN, 8
Teléfonos, 279 y 271 - PALMA

Se vende

Un motor Grosley gas pobre 10 caballos, un camión casi nuevo carga 4.000 kilogramos y una montura completa de molino de harina.
Para informes: Bartolomé Bauzá, droguería al lado del Café Suizo, calle San Miguel.

CALADOS

Se hacen, a Blusas, vestidos y ropa blanca.
Se plisan faldas y bordan vestidos.
Calle PALACIO, 40 (Pórticos).

PASAJES

Salidas mensuales de Barcelona
Día 4 para Montevideo y Buenos Aires.
Día 10 para Puerto Rico y Habana.
Día 17 para Janeiro, Santos y Buenos Aires.
Día 25 para Nueva York y Habana.
Gratis se arregia la documentación.

FRANCISCO GELABERT—Sindicato, núm. 155

SE VENDE

Un kiosco propio para la venta de refrescos.
Razón: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

LEGIA

MARCA

LA ESTRELLA

es la mejor.
Pídase en Colmados y Droguerías.

Profesora de mandolin

Diplomada en el Conservatorio Santa Cecilia, B.A. Lecciones a domicilio y en su casa.
Mar, 15-2.º

ARENAL

Casa para alquilar frente al mar, propia para Hotel, capacidad suficiente.
Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

Obreros

Para un pueblo de esta Isla se necesitan dos operarios herreros-cerrajeros, uno de primera clase y preferible si conoce dibujo.
Razón: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

Compraría

Caldera de vapor horizontal, hogar interior, de 12 a 16 HP. en buen estado.
Pasar ofertas: Avenida Alejandro Rosselló, 17 o Sintax, 16.

El Hidroavión "Mallorca"

Todo el que quiera viajar por todo el mundo, rápido y barato, puede hacerlo por medio de una postal hecha sobre el Hidroavión Mallorca, retratándose en la Fotografía de

GIL RUIZ RAMBLA n.º 1. (Entrada por el jardín).

Se hacen toda clase de trabajos fotográficos; avisando se retrata a domicilio.

AUTO GARAGE BALEAR

Avenida A. Rosselló, n.º 35, Teléfono, 114.
SEALQUILAN Autos de 4, 6 y 14 asientos, para excursiones
PRECIOS ECONÓMICOS

Taqui-Mecanógrafa

Escribita muy ilustrada se ofrece para trabajos de escritorio en casa formal y de buenas condiciones.
Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

Maquinista

CON TÍTULO, buenas referencias, se ofrece para encargarse de fábrica, Central eléctrica, taller o montajes dentro o fuera de la capital.
Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

En el Terreno

Se alquila casa con muebles.
Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

Moto Readin

Se vende uno de dos cilindros en sidecar dos asientos.
Informarán: Casa Bibiloni, Avenida de Alejandro Rosselló.

Arenal

Se vende finca denominada molino d'En Romaguera.
Razón: San Elias, 14-3.º-2.º

Tenedor de libros

Disponiendo de algunas horas diarias, se ofrece.
Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

En Son Rapinya

Se vende una casa planta baja, con dos aljibes y cochera, situada en la carretera y en el centro del caserío.
Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

Aviso

Por no haber podido obtener el interesado, don Juan Caubet (Pursiana, 80), un décimo del número 01.745, del sorteo del día 11 de los corrientes, se replica a los que tengan papeletas de dicho número, las presenten al cambio por otras, con el fin de evitar reclamaciones, en caso de salir premiado el referido billete.

Se vende

un faldón o a su aparejo de 39 palmos de la Viuda Llompart.
Calle de la Roca, núm. 13 - Alcudia.

Joven

de unos 15 años, para almacén de ferretería, se necesita.
Sindicato, 194, (Ensanche).

Se necesita

Un oficial barbero para todo estar.
Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

VINOS

Especiales de JUMILLA y YECLA se venden a 0'40, 0'50 y 0'60 pesetas el litro.

Jaime Puig

San Elias, 16 — Palma.

Se vende

Un solar en el Molluz lindante con el mar.
Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

ULTIMAS NOTICIAS

Congreso

Los asuntos económicos.—Bergamín interviene

Madrid 9 a la 1.—Se abre la sesión bajo la presidencia del señor Bugallal.

El ministro de Hacienda, dice que cree que no pueden discutirse los presupuestos de gastos sin conocer antes la fuente de ingresos.

Precisa—dice—introducir muchas reformas, pues siempre he creído que solamente con una reducción de gastos no iremos nunca a una nivelación.

El país debe conocer la cifra de los gastos.

En el último ejercicio se presupuestaron mil y pico de millones y han venido a gastarse unos tres mil seiscientos.

Ante ello es imprescindible ir al aumento de la recaudación.

Como en la fórmula económica se solventa la cuestión de los anticipos de las Compañías ferroviarias, en el presupuesto no se consigue nada de ello.

En lo que se refiere a los gastos de Marruecos el asunto no viene desde la catástrofe de julio, sino de mucho antes.

Por ello si hubiesen responsabilidades alcanzarían a todos los gobiernos.

Después de la catástrofe se ha hecho lo que tenía que hacerse para vindicar los agravios recibidos.

En los presupuestos, que se harán mañana, se reducen los gastos militares de Marruecos a 1028 millones.

Justifica luego el impuesto sobre transportes marítimos, el nuevo régimen sobre las transmisiones hereditarias y otras reformas.

Dice que se discuta el dictamen.

Anuncia varios proyectos sobre el capital productivo e improductivo y también uno sobre las haciendas locales.

Dice que han sido fomentadas las haciendas municipales.

Rectifica el señor Leonardo, diciendo que se felicita de los propósitos del señor Bergamín, pero cita un refrán gallego para demostrar que los gallegos no se atreven a coser si antes no ven la rueca y el lino.

Interviene Cierva

Se lamenta de la indiferencia de la Cámara.

Justifica la labor de los gobiernos ante las catástrofes que han ocurrido en la zona marroquí.

En impuestos—dice—debemos llegar al justo límite, pero no debemos demorar las grandes obras que demanda España.

Pide que se traiga a la Cámara una detallada relación de los gastos de la guerra de Marruecos.

Anuncia que él y sus amigos no dificultarán la aprobación del proyecto que se discute.

Rectifica Bergamín

Dice que sólo aspira el déficit.

Añade que los gastos de Marruecos se dividirán en dos partes: una de carácter ordinario (gastos de nuestra acción de

Proteccionado), y otra de carácter extraordinario para los gastos que suponga la estancia en Marruecos de fuerzas peninsulares.

El señor Leonardo retira su voto. Se suspende el debate.

Y se levanta la sesión.

La propaganda liberal

La concentración celebra una asamblea

Alicante 9.—Se ha celebrado la asamblea general viéndose concurridísima.

Asistieron muchas comisiones provinciales.

Se celebró un banquete en el teatro de Verano, asistiendo 560 comensales.

En los palcos había muchas damas, hablaron el diputado señor Rojas, el Marqués Valeri de Parma, Ruiz Valarino y Raventós, dedicando un elogio a Canalejas por el amor que tenía a Alicante.

El señor Raventós dirigiéndose a las damas le ha rogado que recogieran todas las flores que puedan con el perfume de sus besos y las envíen a cubrir las fosas en las que yacen los soldados muertos en el suelo de Africa.

El señor Franco Rodríguez ruega al marqués de Alhucemas que trabaje por los intereses de Alicante recogiendo la herencia de Canalejas.

El Marqués de Alhucemas, al levantarse emocionado propone que las flores que adornan la mesa se depositen sobre la tumba de Canalejas.

Expone el propósito que tiene la concentración liberal de gobernar sin flaquezas, con espíritu de libertad, continuando la política de Canalejas.

Los liberales—dice—no daremos un salto en las tinieblas sino que sabremos defender el castillo de las libertades sin permitir que nadie se salga del cauce del derecho.

Terminó ofreciéndose labrar para la prosperidad de los intereses levantinos. Fué ovacionadísimo.

Se dieron vivas al Rey, a España, y a la concentración liberal.

Los liberales—dice—no daremos un salto en las tinieblas sino que sabremos defender el castillo de las libertades sin permitir que nadie se salga del cauce del derecho.

Terminó ofreciéndose labrar para la prosperidad de los intereses levantinos. Fué ovacionadísimo.

Se dieron vivas al Rey, a España, y a la concentración liberal.

Diversos urgentes

¿Dimitirá el Gobierno?

(Urgente)

Madrid 9 a las 2'15.—El Presidente del Consejo ha declarado en la Cámara que si no se acaban los presupuestos antes del día 30 de Junio dimitirá el Gobierno.

Fallecimiento de un diplomático

(Urgente)

Madrid 9 a las 2'15.—Comunican de Lisboa que ha fallecido en aquella capital el exagregado militar a la embajada española Vizconde Mervos.

El conflicto de los músicos

Barcelona, 8 a las 24.—El gobernador ha declarado que está cansado de intervenir en el conflicto de los músicos, que dura hace un año.

Ayer algunos bailes se hicieron con pianos de manubrio.

Detenciones

Barcelona, 8 a las 24.—Han sido detenidos los individuos Juan Vállejo y Bautista Vidal, acusados de haber cometido un atentado.

La exposición de "autos,"

Barcelona, 8 a las 24.—A fines de mes se inaugurará la exposición de "autos". Durante la misma se celebrarán dos conciertos por Orquesta Sinfónica y cuatro por la Banda Municipal.

Se celebrarán además carreras ciclistas una batalla de flores y vuelos nocturnos por el avión "Goliath".

La fiesta del pedal, se celebra con gran lucimiento

Barcelona, 8 a las 24.—Se ha celebrado la fiesta del pedal.

Se organizó una gran caravana que se dirigió a Badalona.

Allí celebraron carreras de cintas, recogiendo 2.143 pesetas para los pobres de Badalona.

Por la tarde se celebró una carrera a la

americana, de hora y media: la ganó Prats Enrich quien dió 302 vueltas al velódromo.

La carrera individual de velocidad de 10 kilómetros la ganó Regnier.

Se reunieron más de dos mil ciclistas.

¿Concierto suspendido?

Barcelona 8, a las 24.—Ayer el gobernador advirtió a la «Asociación Catalana de Estudiantes» que suspendería el concierto si era la entrada de pago, porque figurando en el programa «Els segadors» temía que se alterase el orden.

Los estudiantes suspendieron el concierto por no haber recibido permiso escrito del gobernador.

Este niega por su parte que ello implicara la suspensión del concierto.

Carreras de caballos

Barcelona 8 a las 24.—Ayer fueron inauguradas las carreras de caballos.

Hizo un día espléndido.

Asistió al espectáculo toda la Barcelona aristocrática.

La primera carrera, para la cual había un premio de dos mil pesetas la ganó el caballo «Presza» propiedad del señor Ferrery.

El premio «Cerdaña» de 3750 pesetas lo ganó «Conde» propiedad del señor Lieux.

Premio «Llobregat» de 2300, fué ganado por «Talpack» del regimiento de úsares de la Princesa.

Premio «Monserat» ganado por «Laredo» propiedad del señor Abad.

Los Juegos Florales

Barcelona 8 a las 24.—Ayer se celebró una cena para festejar el éxito de los Juegos Florales.

Presidió el señor Guimerá. Se leyeron composiciones diversas.

Los reos de Sabadell

Entran en capilla

Barcelona 8 a las 24.—Han entrado en capilla los reos de Sabadell que serán ejecutados mañana.

Hacen protestas de inocencia. Se han negado a firmar su sentencia de muerte.

El Alcalde ha reiterado su petición de indulto. Les ha visitado su familia desarrollándose dolorosas escenas.

El reo de Manresa

También será ejecutado mañana el reo de Manresa Alfonso Actimiras que asesinó a su madre enferma porque le impedía dormir tranquilamente.

Ignoraba la proximidad de su ejecución. Todos los reos han sido confesados.

Cotizaciones de Bolsa

Barcelona 8 a las 22'00	
Nortes	63'60
Alicantes	00'00
Andaluces	00'00
Orenses	00'00
Francos	58'60
Libras	28'63
Dollars	6'45
Liras	84'50
Marcos	2'25
Francos Suizos	124'50
Coronas	0'10
Francos Belgas	53'75
Interior	00'00
Exterior	00'00
Amortizable 1900	00'00
Amortizable 1917	00'00
Coloniales	59'75
Docks	00'00
Cáceres	00'00
Id. Acciones	0'00
Argentinas	2'26

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demás

El Reglamento de carreteras

La Guardia civil de los puestos de Santa María Petra, Ibiza, Campos, San Antonio, Felanitx, Sineu y Binisalem, da cuenta al Gobernador de haber denunciado al ingeniero-jefe de Obras públicas de esta provincia, a varios individuos por infracción del Reglamento de policía y conservación de carreteras.

Los obreros caen de un andamio

El viernes de la semana última, en la

Colmado Parisien

Gran rebaja de todos los artículos

Café Superior los 100 gramos	0'60 PTAS.
Sardinas Klub lata	0'50
.	0'35
Dátiles el kilo	2'00
Especialidad en chocolates y cacao Suchard a precio de Fábrica.	
Vinos Maristañy a granel blanco y clarete el litro	0'60 pesetas.

Única casa que vende barato

Señalamientos

Para hoy a las diez y media está señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida contra Ramón Jaume Amengual, sobre lesiones por imprudencia temeraria.

Representará al Ministerio Público el Abogado Fiscal señor Alike, y la defensa del procesado correrá a cargo del Letrado don Manuel Fiol.

Y a los once se celebrará la vista en juicio oral y público de la causa instruida contra José Garau y otros, sobre contrabando de tabaco.

Sostendrá la acusación el Abogado del Estado don Fausto Morell y la defensa de los procesados correrá a cargo de los Letrados don Francisco Barceló y don Jerónimo Massanet.

Militares

Parada.—Palma. Jefe de día.—Comandante de Palma don Jaime de Oleza.

Imaginario.—Teniente Coronel de id. don Miguel León.

Hospital y provisiones.—Tercer Capitán de Palma.

Vigilancia.—Cuarto Oficial de Palma. D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor, Jaime Preciós.

La Ciudad Jardín

Ha quedado ultimado el contrato para la exclusiva explotación de atracciones en la Ciudad, por un plazo de cinco años, a favor de los señores Berlis y Molada del Luna Park de Valencia.

Dichos señores han adquirido de momento unos tres mil metros de solar, proponiéndose instalar antes del primero de Junio próximo distintas atracciones de las que hayan obtenido mayor éxito en Valencia, Madrid y Barcelona, con cuyos parques de atracciones están en combinación los señores Berlis y Molada.

Estos señores se encargarán de contratar con varios horticultores de Valencia la plantación de doscientos eucaliptos y otros árboles adaptados a los terrenos arenosos.

En el Hotel Resturant se está procediendo al arreglo y mueblaje de habitaciones, al objeto de abrirlo al público a mediados del actual mes de mayo.

Otra nueva empresa ha tomado a su cargo la explotación del balneario de la Ciudad Jardín, el cual se abrirá al público a mediados de junio.

Durante toda la temporada de baños se celebrarán diariamente distintos festejos, bailes, conciertos, fuegos artificiales y cuantos elementos sean necesarios para amenizar el citado balneario.

Boletín Meteorológico

Observaciones a las 8 de ayer

Presión atmosférica 772'2 m. m. Característica de la tendencia barométrica Firme; despus subiendo.

Dirección y fuerza del viento N.-0 Estado del cielo Despejado.

Temperatura 16'6° Humedad relativa 75

Temperatura máxima del día 7 22'6° Id. mínima del 8 8'6°

Id. del mismo día al descierto 6'0° Lluvia 0'0 m. m.

Teatros

Principal

Ayer dió un nuevo concierto el artista finlandés Olli Soulahti.

La concurrencia que asistió al teatro fué tanto o más escasa que la que asistió el día que tuvo lugar el primer concierto.

El concertista interpretó con sin par maestría el mismo programa de la primera velada, que fué escuchado con un silencio religioso. El público aplaudió al artista con verdadero entusiasmo al final de todas las piezas.

Como en el primer concierto, el público demostró predilección por «Vielle chanson nuptiale et danse», que tiene un aire evocador y melancólico captivante en extremo. Mereció los honores de la repetición.

Audiencia

Visita del Presidente del Tribunal Supremo

Ayer por la mañana visitó nuestra Audiencia el Presidente del Tribunal Supremo don José Ciudad Orioles.

Recorrió detenidamente las distintas dependencias de la misma, acompañado del Presidente de la Audiencia Territorial don Enrique Lasala, el Presidente de la Provincial don Maximiliano Bravo, el Fiscal don Emilio Vélez, los Magistrados don Juan F. Santurio y don Alfonso de Pando el abogado-fiscal don Fidel Alike y el Secretario de gobierno don Jaime Serra.

A su salida visitó también la capilla del Palacio de la Almudaina.

Suspensión

Por enfermedad del procesado tuvo que suspenderse ayer la celebración del juicio oral de la causa contra Bernardo Gomals Perelló, sobre lesiones y disparo de arma de fuego.

En consecuencia se hará un nuevo señalamiento.

Señalamientos

Para hoy a las diez y media está señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida contra Ramón Jaume Amengual, sobre lesiones por imprudencia temeraria.

Representará al Ministerio Público el Abogado Fiscal señor Alike, y la defensa del procesado correrá a cargo del Letrado don Manuel Fiol.

Y a los once se celebrará la vista en juicio oral y público de la causa instruida contra José Garau y otros, sobre contrabando de tabaco.

Sostendrá la acusación el Abogado del Estado don Fausto Morell y la defensa de los procesados correrá a cargo de los Letrados don Francisco Barceló y don Jerónimo Massanet.

Militares

Parada.—Palma. Jefe de día.—Comandante de Palma don Jaime de Oleza.

Imaginario.—Teniente Coronel de id. don Miguel León.

Hospital y provisiones.—Tercer Capitán de Palma.

Vigilancia.—Cuarto Oficial de Palma. D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor, Jaime Preciós.

La Ciudad Jardín

Ha quedado ultimado el contrato para la exclusiva explotación de atracciones en la Ciudad, por un plazo de cinco años, a favor de los señores Berlis y Molada del Luna Park de Valencia.

Dichos señores han adquirido de momento unos tres mil metros de solar, proponiéndose instalar antes del primero de Junio próximo distintas atracciones de las que hayan obtenido mayor éxito en Valencia, Madrid y Barcelona, con cuyos parques de atracciones están en combinación los señores Berlis y Molada.

Estos señores se encargarán de contratar con varios horticultores de Valencia la plantación de doscientos eucaliptos y otros árboles adaptados a los terrenos arenosos.

En el Hotel Resturant se está procediendo al arreglo y mueblaje de habitaciones, al objeto de abrirlo al público a mediados del actual mes de mayo.

Otra nueva empresa ha tomado a su cargo la explotación del balneario de la Ciudad Jardín, el cual se abrirá al público a mediados de junio.

Durante toda la temporada de baños se celebrarán diariamente distintos festejos, bailes, conciertos, fuegos artificiales y cuantos elementos sean necesarios para amenizar el citado balneario.

Espectáculos

Lírico

Desde las 6 función de cine y variedades: «La huérfana» y las atracciones Amparito Espinosa bailarina y la Preciosilla cuplerista.

Moderno

Desde las 6 sesión continúa de cine: «Todo un hombre», Llamas de amor y una cómica.

Protectora

Desde las 6 función de cine: 3.ª jornada de «El ventrílocuo» y otras cintas.

Asistencia Palmesana

Desde las 6 menos cuarto función de cine: «El hombre león» episodios 9.º y 10.º «Efectos de un ciclón» por «el otro» y otras cintas.

En Berlin (Alemania)

Por precio limitadísimo se vende una casa en punto céntrico con calefacción central, ascensor y agua termosifón, que produce unos 50.000 marcos de renta anual.

Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

NO COMPRAR

Monederos de plata para Señora y Caballero, sin visitar antes la Fábrica de D. Pablo Tarongí

Calle San Miguel, 214. Grandes surtidos. Precios económicos.

IMPRENTA DE «EL DIA»

De Barcelona

«Foot-ball».—El campeonato de España

Barcelona, 8 a las 24.—El miércoles marchará a Vigo el equipo «Barcelona» para disputarse el domingo el campeonato de España con el equipo «Unión» de Irún.

Se espera que ganará el «Barcelona».

A este lo componen los jugadores Zamora, Planas, Surroca, Torralba, Sancho, Samitier, Pieza, Martínez, Gracia, Alcántara y Sagibarba.

Partido de «foot-ball»

Barcelona, 8 a las 24.—Se ha celebrado un partido de «foot-ball» entre el «Español» y el «Internacional», empatando a dos.

También han jugado el «Europa» y el «Júpiter».

Ha ganado el «Europa» por 4 a 1.

Han jugado además el «Martínez» y el «España», ganando el primero por cinco a dos.

El secuestro de niños

Barcelona, 8 a las 24.—Continúa la imbecilidad en las mujeres del pueblo bajo, creyendo en el secuestro de niños.

Al ver a alguien hablar de chiquillos se arman incidentes lamentables.

Hasta ahora no ha sido denunciado ningún caso concreto.

El conflicto de los músicos

Barcelona, 8 a las 24.—El gobernador ha declarado que está cansado de intervenir en el conflicto de los músicos, que dura hace un año.

Ayer algunos bailes se hicieron con pianos de manubrio.

Detenciones

Barcelona, 8 a las 24.—Han sido detenidos los individuos Juan Vállejo y Bautista Vidal, acusados de haber cometido un atentado.

La exposición de «autos»

Barcelona, 8 a las 24.—A fines de mes se inaugurará la exposición de «autos».

Durante la misma se celebrarán dos conciertos por Orquesta Sinfónica y cuatro por la Banda Municipal.

Se celebrarán además carreras ciclistas una batalla de flores y vuelos nocturnos por el avión «Goliath».

La fiesta del pedal, se celebra con gran lucimiento

Barcelona, 8 a las 24.—Se ha celebrado la fiesta del pedal.

Se organizó una gran caravana que se dirigió a Badalona.

Allí celebraron carreras de cintas, recogiendo 2.143 pesetas para los pobres de Badalona.

Por la tarde se celebró una carrera a la